LA PROVINCE AUTRICHIENNE DES LAZARISTE

1. L'histoire de la province – grandie des petits débuts à la grandeur considérable mais maintenant petite encore

Les sources de l'activité vincentienne en Autriche remonte du 18ième siècle, quand l'achevêque viennois, le cardinal Christoph Migazzi, a appelé des Lazariste polonais à son séminaire viennois, en 1758. Cette activité a fini en 1764 par les discussions de la politique intérieure concernant des réformes des études. 

Quelques décennies après, les filles de la charité ont commencé avec les activités vincentiennes. En 1822 des soeurs sont venues de Strasbourg à Zams en Tyrol et de là on a constitué la communauté des soeurs à Vienne-Gumpendorf et la communauté des soeurs à Innsbruck en 1839. Depuis 1841 des filles de la charité ont été actives à Salzburg aussi. 

En plus en 1841, on a constitué l'installation des filles de la charité à Graz (venant de  Munique) ce qui a été l'impulsion pour les Lazaristes de s’installer en Autriche. À l'époque, la communauté des soeurs à Graz n'a pas été réunie avec la maison-mère à Paris et d'autres communautés des soeurs actives en Autriche non plus. La soeur  en chef, Leopoldine Brandis, a visé cette union, elle a voyagé à Paris pour établir une coopération avec les soeurs parisiennes. 

Ici, elle a été recueillie dans la communauté parisienne et a été nommée comme visitateure pour les nouvelles provinces des soeurs à Graz. Mais pour l'édification d'un noviciat des soeurs en Autriche elle a eu besoin des Lazaristes. C'est pourquoi elle, retournant à Graz, a appelé M. Bartholomäus Touvre CM de Paris. 

Quelques prêtres autrichiens sont allés à Paris dans le novicat des Lazaristes et sont rentrés plus tard comme missionaires et directeurs de conscience pour les soeurs en Autriche. Au début, aucun épiscopal a risqué de les affilier à cause des raisons politiques. Parce qu'il etait interdit pour les communautés des prêtres de construire des installations en Autriche. Finalement, l´épiscopal de Lavant (aujourd´hui Maribor en Slovénie), Anton Martin Slomsek, entre-temps béatifié, a eu du succès. Il a réussi des secours personels et financièrs de Ferdinand, l´empereur Autrichien. La voie a été tracée pour la congregation de la mission en Autriche. La prèmière mission était St. Joseph en Cilli (aujourd´hui Celje en Slovénie). De cette mission, la communauté des soeurs a été pris en charge. 

En aout de l'an 1853, le supérieur general, Jean Baptiste Etienne, a visité les missions vincentiennes en Autriche et il a installé la nouvelle province des Lazaristes en Graz le 30. novembre 1853 avec Dominikus Schlick comme le prèmier visitateur, qui a été un lazariste francais d'origine bavaroise. À cause de quelques difficultés politiques, qui ont rendu le contact entre la mission en Varsovie et la mission en Cracovie présque impossible, on a affilié la mission en Cracovie à la province des Lazaristes.

Pendant la monarchie autrichienne-hongroise en 19ième siècle les activiés des Lazaristes n’ont pas seulement été  concentréés à l´education des prêtres, comme 80 ans avant, mais à la pastorale des filles de la charité et la célébration des missions populaires . Pendant les prèmiers 100 années de la province plus de 2000 missions  ont éte organisées..

À Mariengasse en Graz une maison provinciale a été construite comme un centre de formation, plusièures maisons ont été fondées à Vienne (Kaiserstraße, Währing et Hetzendorf), à Graz (Eggenberg), à Salzburg (Mülln et Schwarzach) et aussi en Hongrie, Slovénie et Slovaquie. 

En 1891 le college St. George, qui a été fondé par Conrad Stoever, un Lazariste de Cologne, a été affilié à la province autrichienne.

Après la première guerre mondiale , la grande communauté de la monarchie l´autrichienne-hongroise a été divisée à cause des raisons politiques entre les provinces Autriche, Jugoslavie, Slovénie, Hongrie et Slovaquie qui se sont développés différemment.

Pendant ce temps-là le cercle pastorale catholique a été developpé avec activités pareilles dans une paroisse outre la mission populaire. À cause des persécutions nationales-socialistes une grande partie des missions ont été dépossedées. Par prèsque toutes les missions des paroisses sont installées parce que maitenant la pastorale de l´église a été conservée. Ces paroisses sont restées après la guerre à la demande des épiscopals. À cause du manque des prêtes d´aujourd´hui les attributions des paroisses sont été élargies. 

La mission populaire, qui était typique pour les Lazariste, est arrivée à sa fin. A part autres facons de l’activité pastorale extraordinaire sont créés, par exemple dans la  maison Marianneum à Vienne-Hetzendorf (des exercices plutôt contemplatives) ou le travail pour les filles de la charité, un apostolat conscient  des personnes au bord de la société: par exemple pendant les annés 60 pour mères illégitimes ou les travailleurs à Graz-Eggenberg. En cette direction une coopération étroite a été développée avec les conférences vincentiennes de l´Autriche.

2. Les  activités actuelles des Lazariste 

La compassion pour les SDF, réfugiés, et les étrangers à été développée comme un accent additionel. En plus, la collaboration avec la famille vincentienne a été affermie. 

Pendant les dernières décennies des confrères de la Hongrie, Slovquie, Pologne et Pays-Bas sont  arrivés en Autriche pour un travail vincentien, récemment même un confrère italien à Istanbul.

En présent, un confrère jeune enseigne la philosophie au séminaire à Kiev, il  soutient la communauté de la vice-province St. Cyrill et Method. En accordance et sous commande du supérieur general la collaboration entre les provinces d'Allemange et d'Autriche a été intensifiée, par exemple avec (Exerzitien) communes, assemblées provinciales communes et entrevues du conseil provincial commun. Particulièrement sur le plan de l' éducation des confrères jeunes une course commune est cherchée. 

Une domaine d'activité importante est l'islam pendant les dèrniérs ans. Le dialogue pratique et théologique est encouragé par le forum "chrétien-musulman" du college St. George à Istanbul. En Autriche deux confrères ouvrent l'usine "St. Justinus" pour les personnes islamiques. C´est un accompagnement sur le chemin à baptême..

Comme dans tous les pays de l'Europe de l'Ouest, le défi plus important pour l'avenir est le souci pour les nominations vincentiennes et pour la transmission du charisme vincentien.

3. La province autrichienne aujourd´hui (selon une statistique du 31.12.2005):

5 maisons, 17 prêtes (+ 1 prête de la province Rome), 3 confrères, 1 étudiant;

Âge moyen: 58 ans

3-1. La Maison de province à Graz-Mariengasse

5 prêtes dans maison, 2 prêtes crédité

Les Activités: l'administration de la province, l’assistance spitituelle et l'education, l'encouragement de la spiritualité vincentienne, la paroisse, la pastorale des filles, le renouvellement charismatique

3-2. La Maison de mission St. Vincent à Graz-Eggenberg

1 prête, 1 confrère

Les Activités: La paroisse, l'aide pour les pauvres en coopération avec la communauté vincentienne "Vinzi-Werk" pour les SDF, les étrangers, les jeunes personnes en situations critiques, des aliments et des vêtements aux prix réduits.

3-3. Maison de  mission à Vienne-Kaiserstraße

6 prêtes

Les Activités: la paroisse, la prise en charge des réfugiés,  pour les personnes islamiques interessées .

3-4. Maison de mission Wien-Hetzendorf

1 prête, 1 confrère

Les Activités: Apostolat pour des exercices comtemplatives

3-5. Maison de  mission St. Georg in Istanbul

2 prêtes, 1 confrère d´Autriche, 1 prêtes de la province de Rome

Les Activités: la direction et l'enseignement au collège St. George, la paroisse et la Caritas, le forum chrétien-musulman

