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RENSEIGNEMENT SUR LA PROVINCE DE MADRID

Par P. Joaquín González, C.M., Visiteur.

 1. DONÉES STATISTIQUES DE LA PROVINCE:

   *  Missionnaires incorporés: 125

        Prêtres: 108; Diacres: 0; Étudiants: 1; Fréres lais: 16

   *   Missionnaires  admis: 2
        Étudiants: 2; Séminaristes: 0; Postulants ( Étape d’accueil ): 1. 

                                                               Le total de missionnaires: 127.

· Maisons: 16.

· Membres dans la Communauté de la Maison Provinciale: 51.
· Été moyenne de la Province: 66 ans.
 2. HISTOIRE DE LA PROVINCE DE MADRID

Les commencements: 1704.

                                                Le 8 juillet 1704, les premiers Missionaires arrivèrent à Barcelone, provenants d’Italie: deux italiens, un espagnol et un frère lai, espagnol aussi. Ceuxci deux étaient les premiers Missionnaires espagnols de la Congrégation de la Mission, dans laquelle ils étaient admis et avaient émis les voeux à Rome. 

Érection de la Province d’Espagne: 1779.

                                                                               En 1774, la Communauté disposait de 64 membres, avec prêtres et étudiants;  dans celles circonstances, le Supérieur Général considéra opportun de ériger les maisons en Province indépendante.

Parmi la crise et la normalité.

                                                        En 1836, la Congrégation fut dissoute, les missionaires éxilés et toutes les maisons confisquées. Beaucoup de missionnaires s`en allèrent en France ou en Italie. Quelque-uns qui se trovaient à Paris furent envoyés aux États-Unis et en Syrie par le Supérieur Général.

                                               L’an 1852, la Congrégation est rétablie en Espagne.       En 1868, avec la “révolution du 68”, les Congrégations religeuses furent supprimées, leurs maisons confisquées et les religeux expulsés.

                                                       Plusieurs missionnaires s’en allèrent à Paris. Le Supérieur Général en envoya douze aux  Philipines et dix à Cuba.

                                             La monarchie rétablie avec Alphonse XII, toutes les Communautés essayent de sortir de la ruine. À partir de 1875, la Congrégation expérimenta un grand accroissement, spécialement les “missions populaires” recevurent un forte élan.

Division de la Province espagnole: 1902.

                                                                            En 1902, la Province de Espagne est divisée en deux: Madrid et Barcelone. À partir de 1940, la Congrégation experimenta un remarquable essor. Ce fut une époque de spécial épanouissement  à Cuba, Philipines, Mexique, Pérou, Porto Rico et Venezuela.

Érection de la Province de Madrid actuelle: 1969.

                                                                                                           En1969,vu l’accroissement de la “Province de Madrid”, pour faciliter l’administration provinciale, elle fut divisée en trois Provinces nouvelles: Zaragose, Salamanque et Madrid. 

3. LE PASSÉ ET LE PRESENT DES MINISTÈRES

      *  Séminaires diocésains:Les Missionnaires espagnols eurent en charge un total
            de sept  “séminaires diocésains”.Mais ils les quittèrent  à mesure de leur nombre 

            et la préparation des prêtres de ces Diocèses . Actuellement, nous n’en avons pas   

            un.

     *     Exercices spirituels, autant au clergé que aux laïcs. Elle fut une occupation 

           importante de la Congrégation depuis son établissement en Espagne.Ce ministère

           décline peu à peu; à l’heure actuelle,il est disparu de notre champ d’action.

   *   Collèges:   Pendant le siècle XIX, la Congrégation estima que l’éducation des enfants était un pas nécessaire pour une évangélisation plus efficace. Vu le progrès de l’ éducation de l’État, ils sont fermés ou devenus  petits séminaires de la Congrégation de la Missión. Aujourd’hui, les petits séminaires sont fermés; la “Province de Madrid” dispose de deux collèges.

     *    Missions populaires:     Celui-ci a été  le ministère fondamental et permanent

 depuis l’établissement de la Congrégation en Espagne. Mais, à partir de l’an 1965, les missions populaires ont expérimenté un surprenant recul. Certainement, les thèmes et les méthodes de la prédication  sont-ils modifiés  de façon très positive, mais les missions sont-elles en franche décadence. La Province de Madrid dispose d’un Secretariat de Missions populaires, d’un Projet de Mission, de thèmes cathéchistiques et de matériaux diverses pour être utilisés durant la préparation, la mission et la postmission. La réalité à laquelle on se heurte c’est que les demandes de missions sont  très rares. On ne vois facile comment récupérer ce ministère-ci. Aujourd’hui, il y a deux Prêtres dediés plus directement à préparer et coordonner cette activité.

       * Missions “ad gentes”:

Inde: en 1922, l’ancienne “Province de Madrid” accepta une Mission à l’Inde. En 1938, compte tenu du succès de la Mission, on crée la diocèse de Cuttack. Actuellement, il y a deux Provinces de missionnaires, tous natives.

Madagascar: la ancienne “ Province de Madrid”, en 1965, va-t-elle en aide de la Mission de l’Androy (Madagascar). Après la division de l’ancienne “Province de Madrid” en trois, cette Mission-ci  fut  assignée  à celle de Madrid, avec un engagement d’aide tant du personnel que de l’économique par celles de Salamanque et de Zaragose. Depuis l’an 2000, la régión de l’Androy a été intégrée dans la Province Malgache. Dix espagnols, huit desquels appartient à Madrid, continuent à travailler là-bas.

Philipines: en 1862, les premiers missionnaires espagnols arrivèrent aux Philipines. Actuellement, la Provence des Philipines dispose non seulement de ses propres moyens humaines mais encore elle a pris en charge des missions en autres lieux du monde.

Projection sur Hispano-Amérique: l’ancienne “Province de Madrid”, depuis le siècle XIX, envoya  des missionnaires à plusieurs pays: Perou, Venezuela, Cuba, Mexique, Porto Rico...

                                         L’actuelle“Province de Madrid”, à ce moment, n’a-t-elle pas confié aucune Mission, et elle ne vois plus la possibilité  de se charger de telle tâche, sauf l’aide économique. En outre des huit missionnaires qui travaillent en Madagascar, elle a  deux autres à Cuba et un autre dans la Mission du Haut Plateau (Bolivie).

      * Les paroisses:         Jusqu’à  1940, la Congrétion de la Mission n’eut pas de  

parroisses en Espagne. En 1960, il y avait 38 maisons huit desquelles étaient des  parroisses. Actuellement, dans la “Province de Madrid”, celui-ci  c’est le ministère qui occupe le plus grand nombre de missionnaires. On a 12 parroisses urbaines et 3 rurales dont 6 sont en propriété et le reste à titre diocésain. Afin de fortifier, pousser et coordonner ce ministère, la Province dispose de quelques “Lignes d’action pastorale dans les paroisses confiées à la C.M.” Celles-ci sont-elles révisées et renouvelées dans les rencontres annuelles de missionnaires et laïcs qui travaillent dans les paroisses confiées à la C. M.

      * Les Filles de la Charité:        L’an 1790, les premières Filles de la Charité 

arrivèrent en Espagne (Barcelone). L’an 1800, elles arrivèrent à la cité de Madrid. Dans l’histoire de la C. M. en Espagne, celui-ci a été-t-il un ministère qui a occupé un grand nombre de Missionnaires. Actuellement, la Province de Madrid a-t-elle 5 missionnaires qui travaillent en Directeurs de Soeurs, en plus de beaucoup d’autres qui rendent service occasionnellement.

    * Famille Vincentienne:     les diverses branches de la Famille Vincentienne 

 sont-elles bien enracinées en Espagne. Depuis la Conférence de Visitatrices et Visiteurs  furent-ils créés, il y a quelques années, les différents secrétariats. Ceux-ci, aujourd’hui, ont-ils leur siège dans la cité de Madrid: Secrétariat national de la J. M.V., de la A. M. M., de la A. I.C; dans lesquels, un Missionnaire et une Fille de la Charité, appartenants aux différentes  Provinces espagnoles, font-ils leur travail. On travaille aussi avec la SSVP.       

    * COVIDE-AMVE: (Coopération Vincentienne pour le développement-Action   Missionnaire Vincentienne Espagnole) c’est une ONGD: “Organisation Non-  Gouvernementale pour le Développement”. Sa finalité est-elle la animation missionaire “ad gentes” du Peuple de Dieu, et spécialement celle de la Famille Vincentienne. Elle essaye aussi de faciliter et faire de démarches pour le financement de Projets Sociaux dans les pays de missions vincentiennes du Tiers- Monde.Dans cette organisation, Prêtres de la Mission, Filles de la Charité et Laïcs, engagés ou bénévoles, travaillent-ils, au nom et par délégation de la “Conférence de Visitatrices et Visiteurs”. De ce Secrétariat-ci, sort-elle une revue qui s’intitule  “Caminos de Misión”(Chemins de Mission) (www.caminosdemisión.com).

  4. PRINCIPAUX DÉFIS

a) Notre identité vincentienne.        Nous sommes conscients de notre besoin 

d’approfondir l’authentique de l’esprit de saint Vincent, à la suite de Jésus Christ, évangélisateur des pauvres. Également nous avons besoin de fortifier notre identité vincentienne dans les ministères auxquels nous sommes dèja dediés, en intensifiant notre dévouement aux pauvres.

        b) La révisión de ministères. C’est nécessaire de continuer à faire une          révision de ministères, en conjugant deux aspects très importants: d’une part, de s’ouvrir à nouvelles présences dans l’activité apostolique; et d’autre part ,  de tenir compte de la réalité des maisons et des personnes. 

     c) La formation intégrale des missionnaires. Nous avons besoin de        nous mettre au jour pour mieux répondre à l’évangélisation des pauvres selon l’esprit propre et les signes des temps. La Province dispose dèja d’un “Plan Général de Formation” qui cherche à coordonner les diverses plans de formation des nôtres. De l’actuel “Projet Provincial”, nous avons voulu stimuler le besoin de la formation dans chacun des missionnaires, en profitant des diverses canaux provinciaux ( un cours annuel de cinc jours  organisé dans la Province), en partageant d’autres dynamismes interprovinciaux (C.I.F et Héritage Vincentien [ Herencia Vicenciana] ) et en consacrant leur temps à l’approfondissement personnel.

 5. PRIORITES APOSTOLIQUES DE LA PROVINCE

a)  L’évangélisation et la transmissión  de la foi. Nous continuons à faire tous nos efforts de rénouveler les Mission Populaires ou Paroissiaux, mais cela devienne très difficile. En outre, il y a peu de demandes du coté des curés. Dans les paroises à nous, nous mettons beaucoup d’intérêt pour qu’ elles soient authentiquement missionnaires, évangélisées et évangélisatrices, avec un style remarquablement vincentien. De la même façon, prenons grand soin de l’idéologie vincentienne (“Ideario Vicenciano”) aux deux collèges que la Province possède à l’heure actuelle. 

b) Travail avec la Jeunesse et Pastorale de vocations. Dans la Province

 il y a un intérêt pour la la Pastorale Juvénile et le désir de la  coordonner avec éfficacité. Nos avont un “Plan de la Pastorale Juvénile”qu’une “Comissión de Pastorale Juvénile” essaye de mener à bien. Cette Pastorale-ci est en étroite collaboration avec la “Association de la Jeunesse Mariale  Vincentienne”. Il y a aussi une autre comission de Pastorale de Vocations en étroite union avec la pastorale juvénile. La pastorale des vocations  est-elle une priorité face à l’avenir, donnée la manque de vocations. 

c) Formation de laïcs adultes et attention à la Famille Vincentienne

La Province, d’après diverses documents  et reflexions, est-elle en train d’ essayer de faire un pari pour la formation solide de laïcs adultes responsables. Au travail avec des laïcs, surtout dans les paroisses, nous essayons de promouvoir des processus de maturation dans la foi, c’est-à-dire, les cathéchuménats d’adultes et de jeunes. Il y a le même intérêt à l’heure d’accompagner aux laïcs de la Famille Vincentienne.

d) Initiatives “significatives” en faveur des pauvres.

· “Fondation Élan Solidaire”. L’an 2000, à la cité de Madrid fut-elle crée la “Fundation Élan Solidaire”. Cette Fondation-ci a comme objectif l’“Insertion des personnes sans foyer à la société et au travail”. Le nouveau de cette Fondation  c’est que nous y trouvont  impliquées quatre Congrégations religeuses avec des laïcs engagés. Maintenant, le President c’est-il le Visiteur de Madrid.

·    Centre d’accueil et insertion pour de clochards “Saint Vincent Depaul”. Depuis dix ans, à la ville de Andujar(Jaén), où la Province de Madrid a-t-elle une paroisse, fut-il créé ce centre-ci en collaboration avec la Famille Vincentienne de la ville (A.M.M. et SSVP). Le travail du Centre incombe d’une manière fondamental à 80 bénévoles; ceux-ci appartient à la Paroisse, où ils vivent leur foi dans des petits groupes. Pendant l’an 2005,  six cents vingt demandes furent-elles satisfaites et cinq cents huit personnes furent-elles accueillies.
  5. D’AUTRES ASPECTS À PARTAGER:

 *  Infirmerie provinciale.          Il y a plusieurs années qu’ une zone de la Maison 

Centrale fut-elle aménagée en Infirmerie. C’est-elle l’endroit où les Missionnaires finissent leur derniers jours quand ils ne peuvent pas être dèja assistés, comme il faut, dans leur respectives communautés. L’infirmerie se trouve adossée à la “Clinique  La Miraculeuse”. Cette Clinique est-elle gérée par les Provinces de Zaragose, Salamanque et Madrid. Maintenant, ce sont neuve les Missionnaires  residents à l’infirmerie.

 *  Librairie éditrice de la Miraculeuse.  La Province de Madrid est-elle gérante 

de une librairie éditrice pour de publications et, à son tour, elle offre un service de librairie et un magazín d’objets religeux.

     *  Page web de la Province: www.paulesmadrid.org
    * Annales: Celle-ci est-elle la  Revue des Filles de la Charité et de la Congrégation

    de la Misión.

 * Séminaire interprovincial:    Il y a plusieurs années que le Séminaire Interpro-              

        vinciale fut-il mis en marche à la ville de Teruel (“Province de Zaragose).Cette an-

        née, lui a-t-il un caractère international.

    * Conférence de Visiteurs de Espagne: Les quatre Visiteurs de Espagne  nous

       réunissons quelques trois ou quatre fois chaque année. 

    * Conférence de Visitatrices et Visiteurs de Espagne: les nueve Visitatrices

       et les quatre Visiteurs nous réunissons quelques trois ou quatre fois chaque année.           

                                                                          Province de Madrid (Espagne)

                                                                           Rencontre de la CEVIN  2006
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