 
1.- Présentation de la Province D'ORIENT
 
 
          Dès 1656, Saint Vincent avait positivement répondu à la demande de la Sacrée Congrégation de la Propagande de la Foi d’envoyer un confrère au Mont- Liban (VI, 19 et 24). 

          Mais dès 1648, il s’était déjà proposé à cette même Congrégation d’envoyer des missionnaires dans l’Arabie Heureuse (Le Yémen actuel). 

En 1763, à la demande de Rome, la Congrégation de la Mission envoie un Lazariste, M. Arnould Bossu, en mission de conciliation entre deux Patriarches orientaux. M. Bossu s’installe au Liban avec deux autres confrères. Cette première Communauté restera à Saïda (Sidon) de 1763 à 1774. 

A la suppression de la Compagnie de Jésus en 1773 par Clément XIV, Rome et Louis XVI, Roi de France, demandent aux Lazaristes en 1778 de reprendre les missions des Jésuites au Proche-Orient. Ce fut par un décret de la S.C. De la Propagande de la Foi du 22/11/1782 et par lettres Patentes de Louis XVI du 30/1/1783 que les Lazaristes succédèrent aux Jésuites au Proche-Orient. 

17 Confrères débarquent. 14 se répartissent dans les missions de Constantinople et des Iles de la Grèce. Et trois confrères pour la Syrie et le Liban (Tripoli, Damas, Alep, Antoura). 

Ces confrères s’usèrent à la tâche ou furent décimés par les épidémies (peste…). 

La Congrégation de la Mission étant supprimée par la Révolution Française en 1792, peu de confrères vivent au Levant durant cette période tourmentée. 

La Congrégation de la Mission fut rétablie en France par Louis XVIII en 1816. Mais ce n’est qu’en 1834 que ce vaste territoire fut divisé en deux Préfectures Apostoliques : celle de Constantinople et celle de Syrie. 

Le Collège de Constantinople prenait de plus en plus d’importance, à Damas une école est ouverte. Elle deviendra un Collège en 1882. Le Collège d’Antoura ouvre ses portes en 1834. Les missionnaires donnaient autant d’importance à l’éducation qu’à la mission populaire. En effet, ils ouvrent à Téhéran en 1861 une école qui deviendra le Collège Saint Louis. 

Les missionnaires ne tardèrent pas à monter à l’assaut de la montagne libanaise, évangélisant les paysans coupés de la côte et des villes par les distances et le manque de communication, ouvrant de petites écoles, les finançant et formant leurs professeurs. Le premier catéchisme en Arabe fut l’œuvre d’un Lazariste. 

Les Lazaristes arrivèrent à Alexandrie (Egypte) en 1894. Leur travail consistait dans le service spirituel des écoles des Filles de la Charité qui prirent une grande extension et l’animation de la Chapelle de la Maison, véritable église paroissiale, sans le titre juridique, cependant. 

La Province de Syrie fut fondée en 1838. Elle comprenait les maisons de Damas, de Tripoli, Alep et Antoura. Elle a vécu le sort de la population dans ses heurs et ses malheurs : le massacre des chrétiens du Liban par les druzes en 1845 et 1860, la première guerre mondiale subissant l’occupation turque, la deuxième guerre mondiale et, enfin, la dernière guerre que le Liban a subie de 1975 à 1990. 

Actuellement, la Province d’Orient s’étend sur quatre pays : 

Le Liban, la Syrie, la Terre Sainte et l’Egypte. Ses préoccupations missionnaires ont continué à prendre des orientations initiales : l’éducation de la jeunesse, les missions populaires et les diverses formes du service des pauvres. 

En Terre Sainte, la Province a une seule maison située en Israël. Fondée en 1904 elle fut un centre de service et d’animation spirituelle et le berceau de l’Ecole Apostolique. Puis elle subit les avanies des guerres successives qui ont ensanglanté la Palestine, depuis la première et la deuxième guerre mondiales jusqu’à la guerre Israélo-Arabe qui se poursuit encore. 

Elle vient d’être réhabilitée et elle sera inaugurée en juillet 2006 comme centre d’accueil Vincentien pour les Confrères étudiants en Ecriture Sainte et les pèlerins. 

L’Egypte a été érigée en Région jouissant d’une certaine autonomie, mais toujours dépendante de la Province, par un décret du THP. Robert Maloney en 2004. Cette Région compte cinq confrères dont un français de 80 ans, deux maisons canoniques, un Collège secondaire et une paroisse copte catholique. 

A Damas, la Province avait un collège secondaire qui a été nationalisé par l’Etat Syrien en 1967. Mais la Province a pu cependant assurer une présence en ouvrant une école complémentaire, (mais qui est complètement sous la direction de l’Etat Syrien) et en animant quelques œuvres Mariales Vincentiennes (AIC…)

C’est surtout au Liban que la Province est la plus active. 

Dans le domaine de l’Education, notre Collège d’Antoura, compte environ 4000 élèves et jouit d’un niveau culturel et humain très apprécié au niveau national. 

Notre Ecole Technique et professionnelle accueille près de 200 élèves issus de la classe déshéritée et de familles disloquées. Elle a les meilleurs résultats dans les examens officiels au plan national. Outre la formation professionnelle, les élèves reçoivent une éducation chrétienne et humaine. 

Notre maison de Mejdlaya se consacre au service des Missions populaires, surtout dans les moments forts de l’année (Noël, Carême, Avent et été) sous forme de Camps mission avec des laïcs qui reçoivent, de la part des Pères, une formation ad hoc. 

Notre maison de Beyrouth, la Maison Provinciale, se consacre surtout aux aumôneries des Mouvements de jeunesse (JMV, Scout), à l’animation spirituelle de la Société saint Vincent de Paul, aux retraites aux Communautés religieuses, à la catéchèse des adultes et aux missions populaires avec un groupe de laïcs formés à cet effet. 

Nous avons actuellement deux candidats au grand séminaire dont un diacre, et trois candidats en année préparatoire. Un seul est d’origine syrienne, nos confrères de la Région d’Egypte n’ont, jusqu’à  la préparation de ce rapport, aucun candidat. 

En conclusion, notre Province est formée de quatre pays qui vivent tous une situation sécuritaire instable, qui sont dans un milieu musulman majoritaire et envahissant (sauf, pour combien de temps encore ? au Liban) où la liberté religieuse est limitée, sinon presque inexistante (Egypte). 

Notre mission est ainsi rendue d’autant plus ardue qu’il est difficile de prévoir dans un proche avenir un changement significatif vers une plus grande liberté.

 

 

 2.- Statistique
 
 
La Province compte 9 maisons dont deux dans la Région d’Egypte. Elle compte 39 prêtres ; un frère incorporé ; un scolastique incorporé ; un scolastique admis ; trois aspirants. 

La moyenne d’âge est de 51,9 ans. 

 
 

3.- Priorités apostoliques
 

La Province a deux priorités apostoliques : les Missions populaires et l’Education. 

1.    Les Missions populaires 
              Tous les Confrères actifs s’y adonnent surtout durant les temps forts : le Carême et les mois d’été. Nous visons surtout les villages éloignés des villes et, de préférence, si les évêques y consentent, les villages sans prêtre. Mais, faute de pastorale d’ensemble élaborée par les évêques (qui sont de rites multiples), nous sommes quelque peu laissés à nous-mêmes.  

 

 

2.L’Education de la jeunesse scolaire
2.1.    Nous avons au Liban, le Collège d’Antoura. Il comporte tous les cycles jusqu’au baccalauréat et compte environ 4000 élèves. C’est un Collège francophone, l’un des meilleurs du pays et remonte à 1834. 

2.2.    Au Liban aussi, nous avons une école Technique à Dahr es Sawane. Les études y préparent des élèves de la classe pauvre à un métier (menuiserie, électricité et hôtellerie) et prépare au Brevet Professionnel. Il compte près de 200 élèves et décroche chaque année les premières places aux examens officiels. 

2.3.    En Syrie, nous avons une école complémentaire. Mais elle est complètement sous la direction de l’Etat. Les Confrères peuvent à peine y paraître. 

2.4.    Dans la Région d’Egypte, nous avons dans la maison Saint Etienne (région de Miami) un Collège de 1200 élèves répartis sur tous les cycles. 

 

3.    L’Education chrétienne proprement dite
     Des Confrères animent des mouvements de jeunesse dans nos écoles et dans celles des Filles de la Charité (JMV, Scoutisme…). Et depuis trois ans, des Confrères ont ouvert une « école de la foi » : un cours de catéchèse pour adultes de tout âge. Et cela répond à un véritable besoin de notre Eglise locale. 

D’autres animent des groupes Vincentiens. 

              La maison de Beyrouth anime aussi un Foyer de 80 places pour jeunes étudiants et ouvriers. 

              Il leur offre, pour une somme abordable, une chambre individuelle et une animation spirituelle. 

 

  

4.- Principaux défis de la Province
 
1.    Vivre en minoritaire dans un monde majoritairement musulman 

2.    Islamisation rampante et sournoise des structures de l’Etat et de la terre (achat de terrain ; construction de mosquées…) 

3.    Poussée de l’intégrisme et du fondamentalisme violent. 

4.    Emigration massive des jeunes (surtout chrétiens) et des cerveaux. 

5.    Les séquelles de la guerre de 1975-2005 

5.1. Au niveau du Pays

      -  Crise économique aiguë, conséquence de l’instabilité  politique et règne de la corruption. 

-  Séquelles de l’occupation syrienne (1976-2005).

- Disparition de la classe moyenne 

- Appauvrissement des pauvres 

- Enrichissement débridé des riches

5.2. Au niveau de la Province 

- Perte des ses biens et endettement à cause de la guerre au Liban 

- Baisse du nombre des confrères et des vocations 

- Baisse du niveau de formation des confrères 

 

 

 

 

