Perspectiva para el futuro – Intervento a la Conferencia CEVIM 2006
HABITAR IL PROPIO TIEMPO

Cada uno es hijo del propio tiempo, en el bien o en el mal y es llamado a vivir el carisma que le fue  encomendado en el propio tiempo. El tiempo presente, en el cual nos toca vivir, no es mejor ni peor en consideracion al pasado: es simplemente “nuevo” y nos pertenece. Està a nosotros habitarlo e fecundarlo con los valores cristianos e llevarlo a su realizaciòn através  del amor del cual somos capaces.

Todavìa el nuestro es un <<tiempo de crisis>>. La comunidad de los Padres de la Misiòn en Europa no està fuera de este tiempo de crisis. Està pasando quisas una de las faces difìciles de su historia, al interno de una crisis general que abraza el mundo de la cultura, las instucciones sociales y que compromete tambièn las estructuras eclesiàsticas y la vida de las comunidades religiosas. La edad que avanza, il nùmero de miembros que desminuye, las inciertas perspectivas vocacionales, imponen restructurar obras y casas. Es importate entonces saber leer el tiempo presente como Palabra de Dios dirigida a toda la comunidad. Este tiempo de crisis es en realidad una oportunidad que obliga a examinar a fondo su propia vida, a revisar la organizaciòn interna, las estructuras de la vida comunitaria, los ministerios y las modalidasdes de presencia en el territorio.  Nos obliga a revisar su propria forma.     
En lugar de redimencionar creo que la palabra sea transformar. Si tenemos que hacer cuentas, sòlo  nuestras fuerzas, el redimencionamento es obligatorio. Pero, si con una esfuerzo de creatividad, proyectamos “ una transformaciòn” de nuestras Provincias y actividades, entonces podemos estar en el terriotorio che ahora ocupamos de otra manera. No seria mas necesario “cerrar” casas (talves terminando con encerrarnos en grandes casas, perdiendo visibilidad) pero por esto “transformarlas”. Sobre esta transformaciòn podemos contar con la “colaboraciòn interprovincial” y en la “Familia Vicentina”. En fin,  los ultimo años, toda la comunidad a nivel internacional a mirado a la familia vicentina como a una posibilidad nueva y un desafio. A nivel italiano todavia hay que construir todo, como hay que reconstruir, sobre otras bases, la colaboraciòn en los ministerios con las otras Provincias italianas della C.M., y hay que pensar nuevamente a los modos de colaboraciòn en algunos sectores de actividad con las Fdc (pienso a la pastoral juvenil y vocacional- a la actividad misionera- al empeno al tercer sector y en el campo del voluntariado).
REVITALIZAR EL CARISMA

· Despuès del Concilio la consigna fue: PONER AL DIA. Se pensava que fuera suficiente poner al dìa sus propias estructuras para superar la crisis. De tal manera se hicieron muchos esfuerzos revisar sus proprias constituciones y ministerios, a la luz de la novedad traida por el Concilio y en sintonìa a los nuevos tiempos.
· Nos hemos dado cuenta muy pronto que esto evidentemente no era suficiente; entonces la consigna fue: RENOVACION. Se ha pensado que la renovaciòn pasarà necesariamente y consiste en el redescubrimiento del “carisma de los orígenes”. Esto tambièn no fue suficiente. El carisma, pues, es siempre un don que viene de Dios, dado a una persona o a un grupo de personas para una misión especifica, que todavia esta siempre atada a un espazio y a un tiempo definido. El carisma nunca esta fuera del espazio y del tiempo. Pero cuando el contesto cambia, cuando la realidad socio-cultural se evuelve, el seguir pensando y actuando segùn los esquemas consolidados puede llevar asfixia del carisma: eso entonces no evangeliza màs, la bella noticia, no crea espazio a la vida, pierde el significado y no es mas portador de sentido ni para quien se lo hizo propio, ni tampoco para el ambiente circunstante.
· Hoy más oportunamente se habla de REVITALIZACION. La nueva consigna es entonces: REVITALIZAR EL CARISMA PARA UNA FIDELIDAD CREATIVA AL ORIGINARIO. Para dar una nueva vida, dar un animo nuevo, “re-animar”comunidad y actividad  es el programa que nos espera.

“Leer” el tiempo presente – “volver a buscar” lo que es originario – tratar de “vivirlo” en manera creativa para proponerlo en manera significativa hoy en dìa; estas pueden ser etapas de una posible recorrida de busqueda para hacer juntos. Claro, nadie puede preveer lo que puede acontecer en futuro. Lo importante es crear los presupuestos para una revitalizaciòn del carisma y para una transformaciòn de nuestras obras y actividades.

El progresivo envejecimiento de las comunidades no puede constituir una disculpa para el inmobilismo, el restringimiento de los horizontes  en las actividades, el apagarse de toda creatividad e vitalidad,  el cerrarse a perspectivas nuevas. La tentaciòn a la resignaciòn y al pesimismo puede ser fuerte tanto de la parte del servicio cuanto en lo de la vida comunitaria. Propiamente para esto no hay que aflojar: es una tentaciòn, y como tal, hay que combatirla. Claro, hay que evitar los falsos idealismos que crean inutiles tensiones, pero tambien el pesimismo y el minimalismo que baja el tono e la cualidad de la vida comunitaria, que apaga todo entuciasmo, que mortifica toda aspiraciòn al cambio. Con el espiritu de sano realismo de personas adultas i maduras en la fe, hay que reencontrar el gusto de proyectar juntos lo nuevo, para no cerrarse a la acciòn del Espìritu. La vitalidad de una comunidad no se mide por los datos anagraficos, mas bien por la “fecundidad”, es decir de la capacidad de alimentar o de crear nueva vida, tanto al interior ( por medio de los propios miembros) cuanto al exterior (en la vida de los demas). 
PROGRAMAR LA COLABORACION

Ambitos privilegiados de la colaboración interprovincial:

· Formaciòn inicial: Seminario interno y Estudiantado

· Formaciòn permanente: Convenios e iniciativas formativas

· Atividad misionera. Intercambio de hermanos – actividades comunes – erecciòn de nuevas casas ( comunidades interprovinciales)

· Pastoral de la caridad: Trabajos en red a todos los niveles entre Provincias y con la Familia Vicentina. 
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