LA PROVINCIA DE ESLOVENIA
Una breve historia de la provincia 

En Eslovenia, la Congregación de la Misión esta presente desde el año 1852. Aquel año los tres primeros sacerdotes concluyeron su formación en el noviciado de Paris y llegaron a Celje. Esa ha sido la primera casa de la Misión en el imperio Austríaco. Se han dedicado, desde el comienzo, a las misiones populares y a los retiros para todos los estamentos sociales de aquella época. Al terminar le primera guerra mundial, se formaron, en el vasto terreno del antiguo imperio austro-úngaro, nuevos estados y tres provincias de la Congregación: al lado de la provincia de Austria, también la de Yugoeslavia y de Ungría. Con el decreto del 4 de noviembre del año 1919 ha sido creada la viceprovincia de Yugoeslavia, bajo el mando del superior general; alcanzó su autonomía el 17 de marzo del 1926.
Los vicentinos eslovenos, esa vez ya en su provicia, siguen dedicados intensivamente a las misiones populares, a los retiros y a la dirrección de las HH.CC. Después de la primera guerra mundial se han comprometido mucho con las misiones ad gentes. Fundaron un centro misionero en Groblje; donde publicaban el mensual »Katoliški misijoni« (Las misiones católicas) y el calendario misionero. El centro llega a ser una importante escuela de animación y de formación misionera. El fruto de ese esfurzo: cuatro hermanos de la Congregación en la misiones de Africa, y ocho sacerdotes en las misiones de China.
Desde el nombramiento de Janez Gnidovec CM como obispo en el sur del reino de Yugoeslavia (la diócesis de Skopje-Prizren), los cohermanos empiezan a dedicarse a los católicos en la diáspora. Han sido fundadas dos nuevas casas; y en el comienzo de la segunda guerra mindial también una nueva comunidad en Croacia: Svetice, cerca de Karlovac.
Se dedican también a los pobres. Vale la pena destacar el trabajo muy significativo de  la Sociedad de San Vicente de Paúl, bajo el auspício de nuestra casa en Ljubljana.
Hasta la segunda guerra mundial la Provincia crece en el número, tiene muchas actividades, y es, en nivel nacional, de un renombre especial. En aquella época regresa un importante numero de sacerdotes y seminaristas diocesanos. La provicia se expande; en el año 1940 tiene: 44 sacerdotes, 43 hermanos, 9 seminaristas; en las misiones »ad gentes« hay 4 sacerdotes y 2 hermanos.
La segunda guerra mundial pone el fin a la expansión de la Congeragión. Las fuerzas alemanas de ocupación han confiscado tres casas nuestras: en Celje, Groblje y Radeče. Las actividades de los Vicentinos son muy limitadas. Los comunistas, que antes de la segunda guerra mundial eran pocos, aprovechan el tiempo de la guerra para empezar con su revolución, que después los lleva a la toma del poder. 

Durante la segunda guerra y después, cinco sacerdotes, cinco hermanos y cinco seminaristas han perdido su vida. Diez sacerdotes han sido condenados y encerrados durante mucho tiempo en las cárceles comunistas. En el año 1950 32 vicentinos eslovenos viven en el extranjero; la provincia, en cuento al numero, era dividida más que por la mitad. En Eslovenia, los nuevos candidatos no pudieron engresar; las cincustancis han cambiado recien en el año 1956.
Los cohermanos que han emigrado, se han dedicado especialmente a los compatriotas exiliados a la Argentina y a Canada. En estos dos paises han sido fundadas dos casas que existen hasta el día de hoy. Unos nuevos miembros, nacidos en Argentina, han ingresado a la provincia, que poco a poco recobró sus fuerzas.
Desde el año 1991 la provincia de Eslovenia se desempeña en un nuevo contexto. La desintegración de Yugoeslavia causó la formación de nuevos estados, entre ellos esta también Eslovenia. Ese cambio nos trajo la democracia que a nuestro trabajo le da unas nuevas dimensiones. Vale la pena destacar la importacia de la denacionalización, que trae un mejoramiento significativo para nuestra misión (p.e. la casa nuestra en Celje, que ha sido devuelta, hoy en día está en el servicio de nuevas actividades). 
La estadistica del 31 de diciembre del 2005
La provincia tiene 8 casas canónicas: 4 casas en Eslovenia, una casa en Croacia, Serbia (junto con Macedonia), en Argentina y en Canada.
Hay 54 miembros con los votos: 2 obispos, 47 sacerdotes (1 Solom Islands), 3 hermanos y 2 seminaristas con los votos. 

Además hay 8 sacerdotes que trabajan en las misiones externas (5 en Madagascar, 3 en la Federación Rusa), pero pertenecen a otras provincias. 
Las actividades apostólicas prioritarias
Los comunistas permanecieron en el poder hasta el año 1990. La Iglesia era para ellos el enemigo numero uno. La vida pública entera ha sido gobernada por el partido comunista; la consecuencias las sentimos hoy en día en los niveles: religioso, cultural y moral. 
La Iglesia tiene muchas posibilidades por su desempeño; a pesar de la resistencia hecha por aquellos que han gobernado en otra época. La Iglesia en Eslovenia; y junto a ella los miebros de la Congregación, queremos esforzarnos por la nueva evangelización, buscando los caminos de la renovación moral y espiritual de nuestro pueblo esloveno. En nuestra provincia nos estamos dedicando todavía a las misiones populares, adaptandolas a las circunstancias nuevas. Nos esforzamos en la formación de los pequeños grupos, que quieren colaborar en la nueva evangelización, pero no tienen suficiente formación espiritual, moral y profesional. Nuestras casas han sido renovadas y adaptadas justamente para la formación de los laicos. La casa en Mirenski Grad cerca de Gorica esta desde el año 1970 al servicio como casa de retiros y encuentros para los diferentes grupos de sacerdotes, colaboradores pastorales y laicos. Hace diez años dos otras casas estan al mismo servicio: la antigua casa provincial en Ljubljana, y la casa de Celje.
En sintonía con nuestro proyecto provincial, la prioridad esta dada a esas casas; además de los retiros, hay también una variedad de actividades: preparación al matrimonio, la formación de los padres de familia, pastoral juvenil, formación de los agentes pastorales, encuentros culturales, encuentros internacionales, formación inicial cristiana, y la formación religiosa para los alejados de la Iglesia. La ex- casa provincial en Ljubljana hoy en día sirve como centro estudiantil; hasta hace poco, en ella había 82 lugares; en este momento la casa esta en plena restauración; después habrá espacio para más de cien estudiantes universitarios (hombres y mujeres). Los jovenes, que residen allí, se desempeñan en diversas actividades. La casa esta abierta también a otros grupos (matrimonios, grupos de oración, misión urbana..) 

Algunos cohermanos trabajan como profesores y formadores en la facultad de teología. Se dedican también a la formación de laicos, en nivel nacional (se trata de los encuentros para aprofundizar la fe, para reafirmar la moral y conocer mejor la Iglesia). Colaboran en nuestras casas en Celje, Mirenski Grad y Ljubljana. Hay cohermanos que colaboran con los medios de comunicación (los periodicos, la radio y la tele); vale destacar el exito de algunos. Así responden a los desafios de la nueva evangelización. Colaboramos, por supuesto, en las parroquias y en la diaspora.
Nos estamos dedicando al trabajo con los enfermos y minusválidos. Uno de los cohermanos nuestros se desempeña como editor de la revista “Prijatelj” (el Amigo) y como el asistente espiritual de la Fraternidad cristiana de los enfermos y los minusválidos. Hay cohermanos que trabajan como capellanes en los hospitales, tanto en Eslovenia como en Croacia. En ambos paises existen las conferencias vicentinas, que se dedican a los pobres (los sin techo, los refugiados…)
Nuestra provincia esta muy presente en las misiones ad gentes en cuanto al numero de los miembros. Es decir, 18% de cohermanos de la provincia nuestra trabaja en las misiones externas. Una especialidad de esos cohermanos es la dedicación a los pobres (como p.e. nuestros cohermanos en Madagascar, de los cuales el más conocido es el p. Pedro Opeka). El año pasado falleció el p. Franci Pavlič, quien trabajaba en la misión internacional de El Alto. Tenia 40 años, se ha desgastado sirviendo hasta el extremo a los pobres de esa misión.
Varios cohermanos trabajan entre los inmigrates eslovenos en Canada y en Argentina. En Buenos Aires han fundado una escuela, y la dirigen todavía, con más de 2000 alumnos. Estan presentes también entre los pobres en la ciudad de Bariloche (en el sur argentino).
Pienso que nuestra actividad coïncide con el carisma vicentino. Quiero destacar la importacia de nuestra dedicación al evangelización, donde encuentran su lugar también los pobres. 

Los desafios de la provincia
- El crecimiento personal de cada cohermano en la espiritualidad vicentina. Hay que conquistar más al espíritu de San Vicente; vivirlo a Cristo.
- Esforzarnos por un excellente trabajo en nuestros centros, pues se trata muchas veces de la primera evangelización.
- En nuestras parroquias deben renacer los grupos vicentinos; en ellos buscaremos nuestros colaboradores.
- Buscar esistematicamente las nuevas vocaciones y formarlas..

Ideas :

Durante el encuentro de los formadores, hecho en Berceau en el año 2000, ha surgido la idea de que los seminaristas del seminario interno pasaran juntos unos dos meses, después de los 6 meses del seminario interno ya hecho. 

Los vicentinos en Europa, nos estamos todavía dedicando a la evangelización, como lo hizo san Vicente? 

Lojze Gajšek, visitador de la Provincia de Eslovenia
