Informe de la Provincia Irlandesa

Una Historia Breve de la Provincia Irlandesa

Los primeros misioneros al extranjero de la Congregación de la Misión fueron enviados a Irlanda en 1646 por San Vicente. Fueron nueve misioneros, cinco irlandeses que habían ingresado en la Congregación, tres franceses y uno de la Isla de Jersey. Trabajaron en el Sur de Irlanda (Limerick, Cashel y Emly).

Después de dos años, los tres franceses - dos habían estado muy enfermos durante la mayor parte de su estancia en Irlanda - y el seminarista irlandés Dermot O’Brien regresaron a París en 1648. En 1649 el Padre Duggan tuvo que acompañar al cohermano de Jersey de regreso a París, también debido a la mala salud. El Padre Duggan, junto con otro cohermano irlandés, el Padre Francis Whyte, regresaron para trabajar en las tierras altas de Escocia - las Hébrides - donde su memoria es todavía reverenciada. Fray Thady Lee se reunió con los Padres Broinn y Barry y trabajaron en Limerick durante casi dos años, pero desafortunadamente tuvo que huir por causa de la persecución de Cromwell (inglesa).

Fray Lee, habiendo ido a visitar su lugar natal, cayó en manos enemigas. Le pegaron y le cortaron la cabeza y los pies a la vista de su madre. Fray Broinn logró regresar a Francia en julio de 1652. Finalmente llegó Fray Barry a Francia. Cuando Fray Broinn y Fray Barry se encontraron por fin con Monsieur Vincent y le contaron la historia completa de la misión en Irlanda, solicitaron permiso para publicar un relato de sus trabajos y aventuras. Vicente respondió que “lo que habían hecho era conocido por Dios y eso era suficiente.” Por humildad pensó que era mejor no escribir el documento. Entre los años 1638 y 1660 ingresaron veinticuatro irlandeses a la Congregación, si bien no todos perseveraron. Hacia el año 1660 una décima parte de la Congregación eran irlandeses, seguidos por los de origen francés (T. Davitt).

En los años siguientes siguieron ingresando irlandeses a la Congregación en Francia. Uno de ellos fue el Padre Edward Ferris, quien fue nombrado Ayudante General del Padre Cayla de la Garde. Después del saqueo de Saint Lazare durante la Revolución Francesa, intentaron quedarse por algún tiempo en París, pero finalmente tuvieron que huir. El Padre Ferris vino a Irlanda y trabajaba en el Colegio de Maynooth, el seminario nacional que había sido fundado unos años antes. El Padre Ferris murió en 1810. Sus libros, incluyendo las Reglas Comunes, fueron depositados en la biblioteca de los estudiantes del seminario de Maynooth.

En 1830, se impuso en Irlanda la Emancipación Católica y se dio un gran interés en el renacimiento de la religión Católica. Unos cuatro estudiantes de Maynooth habían encontrado el ejemplar del Padre Ferris de las Reglas Comunes y tenían un gran deseo de formar una comunidad para seguir en el espíritu de San Vicente. Los acompañaron otros tres estudiantes y también el Decano del Colegio, el Padre Dowley, a quien consideramos el fundador de la Provincia Irlandesa.

Durante diez años trabajaron en el campo de la enseñanza en Dublín y luego desearon afiliarse a la Congregación. En 1840 el Padre Dowley y otros dos hicieron su noviciado en París. Los siguieron otros y por fin la Provincia Irlandesa fue incorporada a la Congregación. Las obras principales en esos días eran la ense(anza y la organización de misiones parroquiales. Residían en San Pedro de Phibsboro, una iglesia de Dublín que les fue asignada como sede. Uno de los asociados era el Padre John Hand, que fundó un colegio para misioneros, All Hallows, en Drumcondra, cerca de Phibsboro.

En 1898, unos cincuenta años después de su fundación, los Vicentinos fueron invitados a administrar All Hallows, labor que han desarrollado hasta el día de hoy. Durante los cien años siguientes la Provincia ha estado principalmente involucrada en la enseñanza (con un seminario, dos colegios de formación pedagógica y dos escuelas secundarias), en misiones y retiros parroquiales, y en cinco parroquias.

Su trabajo en la misión internacional, en asociación con la Provincia Francesa, se basó en China hasta que el Padre Maurice Kavanagh, el Superior en Pekín, fue encarcelado y por fin deportado de China en 1951 luego de pasar cuatro años en la cárcel. En 1960 la Provincia inició una nueva aventura en Nigeria, que ahora es una viceprovincia.

Desde mediados de los años setenta fue notoria la tendencia negativa en las vocaciones al sacerdocio, sobre todo en las órdenes religiosas. Los CMs no eran una excepción y la última ordenación sacerdotal fue en 1991, unos quince años atrás.

Estadísticas de la Provincia hasta fines de Diciembre de 2005:

Sacerdotes


70

Seminaristas

0



Frailes



0

Edad promedio
69,14



Estudiantes incorporados
0

Casas Canónicas
13

Durante los últimos treinta años ha tenido lugar un cambio importante en la prioridad apostólica de la Provincia, pasando de la enseñanza al trabajo con los pobres. Se han implementado nuevas iniciativas, como la Parroquia del Pueblo Viajero, el Centro Vicentino para Refugiados, los trabajos de los sin hogar en Rendu Apartments (Dublín) y en el Passage (Londres). Esto se ha logrado en colaboración con las Hijas de Caridad y con la Sociedad de San Vicente de Paúl. A fines de los años setenta, el Padre Kevin Scallon CM y sor Briege McKenna iniciaron su vocación al Apostolado de los Sacerdotes. Muchos cohermanos han participado y ayudado en el mes anual de intercesión en All Hallows. All Hallows mismo, que era un seminario, es ahora un Centro Pastoral para personas laicas. El trabajo con seminaristas ha disminuido mucho aunque estemos todavía comprometidos a continuar teniendo a un director espiritual en St. Patrick’s College, Maynooth.

Debido al número decreciente de ordenaciones y al perfil de envejecimiento, la Provincia se ha visto obligada a alejarse de muchos de sus establecimientos de enseñanza tradicionales - Strawberry Hill en Londres, St. Patrick’s College en Drumcondra (colegios de formación pedagógica) y nuestras escuelas secundarias St. Patrick’s en Armagh, St. Vincent’s en Castleknock y St. Paul’s en Raheny. Aunque seamos todavía Síndicos de Castleknock y de St. Paul’s, nuestra participación es sobre todo a nivel de consejo de administración, ya no como maestros o capellanes.

El alejamiento de las parroquias en los últimos veinte años se ha acelerado recientemente - Goodmayes, Warrington, Sheffield, Glasgow y Lanark. Actualmente tenemos cuatro parroquias, dos en Inglaterra y dos en Irlanda.

Lamentablemente nuestra presencia en la misión ad gentes también se ha reducido. Aún estamos asociados con la Viceprovincia Nigeriana pero solo hay un cohermano irlandés que trabaja allí, en calidad de Director de las Hijas de Caridad. La respuesta a la invitación del Padre Moloney a participar en la Misión Internacional fue muy positiva y cohermanos irlandeses han trabajado en las Islas Solomon, Tanzania y China. Pero el pozo se está quedando sin agua, y los números son muy reducidos: un cohermano en la Provincia de los Santos Cirilo y Metodio, uno en China y dos en Kenia.

La prioridad en los últimos años se ha concentrado en el planeamiento de nuestro futuro. Intentamos identificarnos como Provincia en las regiones en que nuestra contribución pueda ser importante, en las que podamos ser realmente Vicentinos, y que estén dentro de nuestras capacidades. El proyecto tiene como título Trazar un Mapa del Terreno Provincial, y debe ser una visión basada en partes iguales en la fe y la realidad.

En 2001, el Equipo de Brasa (misiones parroquiales) presentó su plan al Consejo Provincial. Lo hallamos muy útil y sobre todo nuestro diálogo mutuo acerca de cómo tomar decisiones relevantes para su futuro. Lo consideramos un modelo para el planeamiento en otras regiones de nuestra provincia.

· Parroquia del Pueblo Viajero

· Alcance Comunitario en la Parroquia

· Espiritualidad Vicentina

· Formación de Adultos Jóvenes

· Trabajo Pastoral/de la Capellanía

· Proyecto de Londres

Se ha invitado a varios cohermanos a investigar y preparar un documento preliminar para facilitar la discusión con el Consejo. Pensamos que las discusiones han sido muy provechosas y vigorizantes, y finalmente nos han llevado a líneas de acción definitivas que debemos emprender en esas regiones. En nuestra Asamblea Provincial en octubre de 2005, fueron formados dos grupos adicionales:

1.  Vocación Sacerdotal

2.  Iniciativa Nueva de Evangelización
Estas iniciativas, aunque no sean trascendentales, seguramente han reanimado el esfuerzo apostólico de la Provincia Irlandesa. Se puede decir que son nuestra respuesta al desafío puesto por el Papa Juan Pablo a la Congregación - Congregación de la Misión: "sed quienes sois, no cedáis a la mediocridad, avivad el fuego adentro. Como San Vicente, caminad apasionadamente en las huellas de Jesucristo, evangelizador de los Pobres."

Los criterios de nuestra participación en estas regiones deberán concentrase en la evangelización, sobre todo de los pobres y los marginados de nuestra sociedad. El trabajo será cooperativo, especialmente con otros miembros de la Familia Vicentina. Los objetivos deben ser alcanzables con nuestros propios recursos, para que se mantengan después de algún tiempo por sus propios medios. Los cohermanos  involucrados han de ser móviles, creativos y flexibles.

En el campo de la enseñanza hemos acordado en trabajar en línea con lo que hacen otras órdenes religiosos, es decir: establecer cuerpos de consorcio que ayuden en administrar sus iniciativas docentes. La Ley de Enseñanza Irlandesa de 1998 permitió que sean establecidos grupos de esta índole. El encuentro inaugural del Consejo de Ense(anza Vicentino (incluyendo al Provincial como Presidente, un cohermano como secretario y seis laicos) tuvo lugar en mayo de 2005. Los resultados se verán a través de la importancia de mantener una mentalidad y una filosofía católicas en nuestras escuelas Vicentinas. La propiedad permanece directamente bajo los auspicios del Provincial.

Durante los primeros doce meses trabajamos principalmente en un plan de vocaciones y sacerdocio para adultos jóvenes. El primero ha sido lo más difícil y, aunque los resultados sean mínimos, deseamos continuar y mantener vivo el llamado de Cristo entre nuestros miembros, y también estar dispuestos a llamar a otros a unirse a nosotros.

El sacerdocio para adultos jóvenes ha sido guiado por el Padre Michael McCullagh. Hasta la fecha ha sido exitoso al establecer un grupo de oración y de liturgia en St. Peter’s y también en el establecimiento de los VLM (Misioneros Laicos Vicentinos). Ellos trabajan en los países de misión durante un período de seis semanas a tres meses. Actualmente están trabajando en su propio programa de formación.

Las parroquias Vicentinas se han puesto de acuerdo en lo que quieren hacer con respecto a adultos jóvenes, el tema de la justicia y cómo pueden extender la mano a los que no van a la misa. Acordaron encontrarse dos veces al año para examinar su progreso.

El proyecto de Londres: nos alegramos de darles la bienvenida a los cohermanos de la Provincia de India del Sur y de Nigeria a participar en esta misión nueva. Esperamos que un cohermano de las Filipinas llegue en cualquier momento. Ellos trabajan principalmente en su propio pueblo y ayudan a integrarse a la parroquia local. Como el número de los cohermanos irlandeses y españoles en Londres se está reduciendo, esperamos que estos cohermanos adicionales aseguren una presencia continuada en en esa ciudad. Si Dios quiere habrá vocaciones también de estos grupos y en ese caso recibirán su formación en Londres y les daremos la bienvenida a la Provincia Anglo-Irlandesa.

El grupo de Espiritualidad ha estado muy activo publicando Literatura Vicentina y están organizando un Día de Espiritualidad Vicentina para la Familia el 24 de junio. El orador principal será nuestro Superior General el Padre Gregory Gay. Son todos bienvenidos.

El tema de nuestra última Asamblea Provincial fue: Su Voluntad - Nuestro Llamado. Solo podemos esperar y rezar para que, con nuestra debilidad y vulnerabilidad, estemos abiertos a la voluntad de Dios y que sembremos una semilla que dure.

“Debemos tener confianza en Dios que cuida de nosotros, porque sabemos ciertamente que mientras estemos apoyados por semejante amor y confianza, estaremos para siempre bajo la protección de Dios en el cielo, permaneceremos inmunes a la maldad y jamás careceremos de aquello que necesitamos, aún cuando todo lo que poseemos parece dirigirse hacia el desastre.” Reglas Comunes II, 2.

Actualmente, este llamado de nuestras Reglas Comunes es muy relevante para nosotros, miembros de la Provincia Irlandesa.

