Perspectives pour le future – Intervention à la Conférence CEVIM 2006
HABITER SON PROPRE TEMPS
Chacun de nous, il est fils de son propre temps, quel qu’en soit son temps bon ou mauvais. Chacun de nous, il est interpellé a vivre dans son propre temps, le charisme quel lui a été confié. Le temps présent, dans lequel on doit vivre, il n’est pas ni meilleur, ni pire par rapport au passé : il est simplement «nouveau» et il nous appartiens. C’est à nous de le vivre (de l’habiter) et le féconder avec les valeurs Chrétiennes et le porter à sa complete réalisation, à travers l’amour dont nous serons capables. 
Le nôtre cependant c'est un " temps de crise. " La Communauté des Prêtres de la Mission en Europe n'est pas hors de ce temps de crise. Elle traverse peut-être, une des phases, la plus critiques de son histoire à l'intérieur d'une crise encore plus générale qu'elle embrasse le monde de la culture, les institutions sociales, et qu'elle implique aussi les structures ecclésiastiques et la vie des ordres religieux. L'âge qui avance, les nombres qui diminuent, les incertaines perspectives des vocations, imposent de restructurer œuvre et maisons. Et d'importance fondamentale alors savoir comment « lire » le temps présent comme Mot de Dieu à la communauté toute entière. Ce temps de crise est vraiment une " occasion " parce qu'il contrainds à consolider la propre vie, revoir encore l'organisation interne, les structures de la vie communautaire, les ministères, les modalités de présence sur le territoire. Il obblige à réviser sa propre forme.

Au lieu de " ridimensionamento "(réduire à sa juste mesure) je crois que le mot d'ordre soit " transformation " Si nous devons faire les comptes seulement sur nos forces le ridimensionamento alors devient obbligatoire.
Mais si, avec un effort de créativité, nous organisons une transformation de nos Provinces et activités, alors nous pouvons rester, d’une autre façon, sur le territoire que maintenant nous occupons. Ce ne serait pas plus nécessaire de fermer des maisons (en courrant le risque de nous emprisonner dans les grandes maisons et de devenir invisible) mais c’est exactement les transformer. Sur cette transformation nous pouvons compter sur la "collaboration interprovenciale" et sur la " Famille Vincentienne ".

Après tout, dans ces dernières années, toute la Communauté au niveau International, a considéré la Famille Vincentienne comme une nouvelle possibilité et comme un défi à reprendre.

À niveau Italien, cette construction est encore au début du chemin; de meme pour ce qu’il concerne la reconstruction, sur autres bases, de la collaboration dans les ministères avec les autres Provinces Italiennes du C. M., et il faut aussi repenser les modalités de collaboration, dans quelques secteurs d'activité, avec les Filles de la Charité, (Je pense à la pastoral de la jeunesse et des vocations et professionnel - à l'activité missionnaire - au engagement dans le troisième secteur et dans le champ des volontaires).

REVIVIFIER LE CHARISME
Immédiatement après le Concile le mot d'ordre avait été: ajournement. on pensait qu’il aurait été suffisant ajourner les propres structures pour vaincre la crise. Et tant d'efforts ont été faits pour réviser les propres constitutions et les ministères à la lumière de la nouveauté apportée par le Concile et pour l’adaptation aux nouveaux temps. Bientôt on s'est bien rendu compte qu'évidemment cela n'était pas assez suffisant. alors le mot d'ordre est devenu: Le renouvellement.

On croyait que le renouvellement nécessairement passat  et qu’il consistat  dans la redécouverte du " charisme des origines " ça aussi n’était pas assez. Le charisme en effet, il est toujours un don de Dieu, donné à une personne ou à un groupe de personnes pour une mission spécifique, cependant ce don est toujours attaché à un espace et à un temps bien précis. Le charisme n'est jamais hors de l'espace et du temps. Mais quand le contexte change, quand la réalité socio-culturelle evolue, continuer à penser et ad agir selon des plans consolidés ça peut conduire à l'asphyxie du charisme, :alors le charisme n'évangélise plus, il ne transmet plus les belles nouvelles, il ne crée pas d'espace à la vie, il perd la signification et il n’est plus porteur de sens ni pour celui qui est entrain de le vivre, ni pour son entourage. Plus opportunément on parle aujourd'hui de Revivification. Le nouveau mot d'ordre est devenu par conséquent: Revivifier le Charisme Pour UNE Fidélité ' Créatif À L'Originaire. Donner une nouvelle vie, donner un nouvel esprit, ranimer la communauté et l'activité est le programme qui nous attend.
« Lire » le temps présent - rechercher ce qui est originaire - essayer de le vivre d’une manière créative a fin de le proposer selon une modalité significative aujourd'hui. Celles peuvent être les tapes d'un possible parcours de recherche à faire ensemble. Certainement, personne ne peut prévoir ce qu'il se passera dans le futur. L’important est de créer des préliminaires pour une Revivification du charisme et pour une transformation des notres oeuvres et activité. Le vieillissement progressif des communautés ne peut pas constituer un’alibi pour l'immobilisme, pour le rétrécissement des horizons dans notres activités, pour eteindre chaque créativité et vitalité, pour refuser des nouvelles perspectives. La tentation à la démission et au pessimisme peut être fort soit par rapport au service, soit par rapport à la vie communautaire. Juste pour cela qu’il n’y faut pas renoncer : c'est une tentation, et comme tel, elle doit être combattue. Certainement c'est nécessaire d'éviter les faux idéalismes qui créent des tensions inutiles, mais aussi le pessimisme et le minimalisme qu'il baisse le ton et la qualité de la vie communautaire, qu'il éteint chaque enthousiasme qui mortifie chaque aspiration au changement. Avec l'esprit de réalisme sain des personnes adulte et mûres dans la foi, c'est nécessaire de trouver encore le goût de projeter ensemble le nouveau, pour ne pas etre insensible à l'action de l'Esprit. La vitalité d'une communauté n'est pas mesurée avec le données du bureau de l'état civil, mais avec la " fertilité " c'est-à-dire, la capacité de nourrir ou créer nouvelle vie soit à l'intérieur (pour ses propres membres) soit à l'extérieur (dans les vies des autres).

PROGRAMMER LA COLLABORATION
Lieux privilégiés de la collaboration interprovinciale:

Formation initial: Le séminaire interne et etudiant: 
La formation permanente: Conférences et initiatives formatrices

L'activité missionnaire: les échanges des frères - activités communes - érection de nouvelles maisons (communautés interprovinciales )

Pastorale de la Charité: travaille en réseau à tous les niveaux entre les Provinces et avec la Famille Vincentienne.
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