Histoire de la Province Slovaque de la Congrégation de la Mission et sa situation actuelle
Premiers membres de la Congrégation de la Mission sont venus en Slovaquie à moitié de XVIII siècle. Á cette époque le Primasse d’Hongrie a invité les confrères de s´occuper de la formation dans les séminaires diocésains en territoire Autriche – hongrois. En 1762 ils sont venus les confrères de la Pologne et ils ont pris cure dans un de premier séminaire post Trente à Trnava en Slovaquie. Selon les documents que se sont conserver, ils avais beaucoup succès, mai pour motives divers ils y sont demeurer très peu de temps. En 1852 les confrères sont retournés en Monarchie pour toujours. Une année plus tard elle est née la Province de Graz en Autriche. La Province été composé des maisons à Celje (en Slovénie), à Graz (en Autriche) et, après la division de la Pologne, aussi les maisons à Cracovie.

Le premier rôle de la Congrégation de la Mission été les missions populaire dans les paroisses. Les confrères arrivaient en territoire slovaque de Graz (Autriche). Il s´agissait des Slovaques que sont entrés dans la Congrégation. Selon les documents d’archive de Graz ils ont prêché en 1862 - 1914 plus de 100 missions populaires en tout le territoire slovaque.


Après la Première guerre mondiale quand la Monarchie Autriche – Hongrois est disparue et ils sont apparus les républiques diverses, entre quelles aussi Tchécoslovaquie. La situation été différente. Les frontières neuves ne permettaient plus de continuer la prédication des missions en Slovaquie et les activités de la Congrégation ont cessé. L´étape nouvel des activités est recommencée en 1922, quand en Slovaquie est venu le confrère slovaque P. Jozef Danielik. Le Supérieur Général l´a nommé il le Directeur des Filles de la Charité. P. Danielik a voulu construire la neuve Province des sœurs mais en même temps il a préparé aussi le fondement pour travaille de la Congrégation de la Mission. Peu à peu ils sont venus en Slovaquie divers confrères de Graz pour l´aider et développer d´autre activités missionnaire. En 1929 la première maison de la Congrégation été ouverte à Ladce.
Même année été ouverte “l´école apostolique” à Banska Bystrica. Les confrères y recueillaient e formaient les premières candidats qui voulaient entrer dans la Congrégation. Le Séminaire interne et les études de philosophie et de théologie on a organisé à Graz en Autriche. Les confrères se sont dédiés à la traille missionnaire ente les pauvres. Dans 1936 ils ont pris charge de la direction spirituelle dans un collège des étudiants universitaires „Svoradov“ à Bratislava, où on a formé la future intelligence catholique. Ce travaille est très apprécié fin à ce jour par les évêques et par les étudiants mêmes. Quand les étudiants de la Province d´Autriche ont dû quitter Graz a cause de guerre, on a trouvé abris dans ce collège à Bratislava. Le P. Jozef Danielik est mort en 1938. Á cette époque en Slovaquie se trouvaient 6 prêtres et 10 frères de la Mission. 

En 1939 est née « la République slovaque ». Elle a appliqué la loi que toutes les postes des offices devaient être occupées seulement par les personnes d’origine slovaque. La même chose valait aussi pour les communautés religieuses qui étaient obligées élire les supérieurs Slovaques ou cesser les activités. Pour résoudre cette situation le Vicaire Général à Paris a pris la décision de créer une neuve indépendante Vice province slovaque en 1942. Il primo Vice visiteur était le P. Ján Hutyra, il était aussi le Directeur des Filles de la Charité. Les œuvres de Saint Vincent á cette époque se développaient sans cesse malgré la guerre. La Vice province comptait 10 prêtres, 2 étudiants et 11 frères. Les évêques ont confié aux confrères la cure d´exercice spirituelle pour les prêtres et les œuvres de la rénovation spirituelle en Slovaquie. La Maison provinciale se trouvait à Ladce. L´école apostolique à Banska Bystrica continuait son travaille ; elle a accueilli beaucoup garçons des familles pauvres qui ne pouvaient pas les faire étudier autrement. Quelques d´eu ont décidé d´entrer dans la Congrégation de la Mission, ils ont commencé leur formation dans le Séminaire interne et ils ont continué les études de philosophie et de théologie. En 1950 nous avons 3 étudiants et 8 novices.

Le régime communiste a persécuté toutes les communautés religieuses, ça veut dire aussi les confrères de la Mission. Toutes les maisons étaient fermé et confisqué par l´État et les confrères étaient portés dans les camps de concentration et les plus jeunes étaient obligé de travailler en diverses fabriques quasi comme prisonniers. Quelques confrères ont échappé et ils ont décidé de continuer a organiser la formation des étudiants clandestinement à Nitra, pars que ils étaient convaincus que le temps de persécution aura finis très tôt. Malgré la prudence la police secrète a découverte la maison où des confrères se sont cachés et ils étaient emprisonnés. L´époque des grandes accusations contre la Congrégation de la Mission a suivi et quasi tous les confrères étaient condamnés aux pênes graves. Les confrères ensemble étaient condamnés au pêne de 139 ans et 4 mois de la prison.

Après le brève temps de tranquillité (Printemps de Prague) est venu le période nommé “normalisation”, quand l´État a cherché de renforcer le control et la domination en tous les niveaux. Paradoxalement, la Vice province s´est commencée à développer pendant cette époque.

En 1972 les confrères de la Vice province ont trouvé la possibilité d´avoir les contacts avec la Curie Généralice à Rome au travers de la province Polonais, parce que contact directe n´était pas possible. Les étudiants de la Vice province ont passé chaque année quelques semaines à la Maison Provinciale à Cracovie et les confrères polonais ont visité les notre en Slovaquie souvent. 
En 1976 le Père Général Richardson a sollicité l´Assistent Général Florian Kapuściak d´effectué incognito la première visite canonique de la Vice province à Bratislava. Le P. Kapuściak a visité presque tous les lieux où vivaient et travaillaient les confrères. Il a eu un entretien individuel avec tous les confrères. Ensemble avec les confrères de la Vice province ils ont décidé de continuer la formation des jeunes vocations et d´organiser la vie communautaire ad instar domus selon les régions où les membres de la Congrégation travaillaient comme les prêtres diocésains ou clandestinement, s´occupant d´abord des jeunes universitaires et des familles chrétiennes. Cinq maisons étaient érigées:

- maison „Est“ (Košice)

- maison „Centre“ (Banská Bystrica)

- maison „Nord-Ouest“ (Trenčín)

- maison „Ouest“ (Trnava)

- maison „Moravia“ (Brno – Tchèque République).
Chaque maison avait son supérieur ; il était l´animateur de la communauté. Les confrères se rencontraient une fois au mois. Chaque rencontre se passait dans la prière communautaire et dans le dialogue fraternel où on parlait des expériences et des problèmes personales.

La souffrance que les confrères ont du supporter pendant des années cinquante et soixante dans les camps de concentration et dans les prisons a porté le fruit abondant de la bénédiction de Dieu. Cette bénédiction s´est manifestée au travers le numéro des vocations pour la Congrégation de la Mission en seconde période de régime communiste en années 1969 - 1989. Cette vocations de la Mission ont effectué une parte de la formation, celle intellectuelle dans les séminaires diocésains à Olomouc (Tchèque République) et à Bratislava. Ces confrères étaient considérés officiellement comme les étudiants diocésains. La formation missionnaire se faisaient clandestinement organisant les rencontres avec les formateurs responsables ´hors de séminaire et pendant les vacances. Seconde parte des vocations de la Mission étaient des candidats que pour divers motifs n´étaient pas acceptés par le séminaire diocésain (le numéro des étudiants de chaque année était limité par l´État). Ils étaient formés en secret et ils se sont faits ordonner prêtres clandestinement en Pologne.

L´événement de l´importance extraordinaire pour la vie de la Vice province a était la visite du Supérieur Général de la Congrégation de la mission P. Richard McCullen nel 1988. Il a demandé la permission d´entrer en Tchécoslovaquie comme touriste et il est réussit. Le rencontre avec les confrères était préparé en toute la discrétion dans une maison paroissiale d´un des confrères CM. Ce rencontre a était l´occasion d´approuver des Normes provinciales provisoires et est devenu une impulsion forte pour la vie profonde selon l´esprit de la vocation vincentienne. Les confrères ont pris le Père Général de faire de la Vice province slovaque l´autonome Province de la Congrégation de la Mission. Le Supérieur Général, en raison de numéro des confrères jeunes, a demandé l´accord du Conseil Général et un an plus tard, le 24 Octobre 1989 il a érigé la Province Slovaque indépendante. Ce qu´est intéressante, que ces événements se sont réalisés trois semaines avant de la « révolution de velours ».

Après les changements en 1989 la position de la Congrégation de la Mission était diverse. Il fallait de nouveau organiser la vie communautaire. Tous les confrères de la Province se sont rassemblés à  Trnava à la Fête de la conversation de Saint Paul le 25 Janvier 1990. Ils sont venus aussi les confrères slovaques d´Autriche. On a parlé avant tout du future de la Province et on a préparé une stratégie d´organiser trois maisons en Slovaquie - à Bratislava, à Banska Bystrica et en Slovaquie orientale à Košice. Comme la première mission la Province a accepté le travaille pastorale dans la paroisse à Bratislava - Prievoz, où le 4 Février 1990 les confrères ont célébré la messe solennelle de l´initiation. Treize confrères, les étudiants de la Province et les Filles de la Charité ont participé à cet heureux évènement. Quelque mois plus tard, quand les évêques nouveaux étaient nommés, les confrères ont commencé a travailler comme les aumôniers en hôpital et en prison à Banska Bystrica, où nous avons eu l´ancienne maison, et la cure de la paroisse missionnaire à Košice – Šaca ensemble avec l´aumônerie de l´hôpital et de la prison.


La même année, de 5 a 13 Mars 1990, le Supérieur Général Richard McCullen a visité Slovaquie de nouveau. Il ha voulu faire connaissance personnelle de la situation nouvel et d´aider a la Province de faire les premières pas nécessaires. Sa visite a était accompagnée d´enthousiasme e de joie de la liberté gagné. Il a encouragé les confrères de cheminer sur les pas de Saint Vincent et d´ouvrir l´époque nouvel de la vie e de l´activité de la Congrégation de la Mission en Slovaquie. 

Date statistique du 31 Décembre 2005

	Domus canonicae
	7

	Sacerdotes
	33

	Diakoni
	2

	Fratres incorporati
	4

	Fratres admissi
	1

	Scholastici admissi
	8

	Aetas media
	42,7


Priorité apostolique de la Province
1. Travaille pastoral dans les paroisses missionnaires
2. Formation des notre et des laïques vincentiens
3. Mission populaire
4. Cure spirituelle des malades en hôpitaux
5. Cure spirituelle des prisonniers
6. Missions étrangères – Tchèque République + Vice province de Saint Cyril et Méthode
7. Service pour et avec la Famille vincentienne
Défis principales de la Province
1. Formation permanente des confrères que sont encore trop jeunes
2. Approfondissement de la foi des gens que sont fortement marchés de maternalisme 

3. Chercher les méthodes neuves de travaille pastoral des vocation 

4. Répondre aux appels missionnaires du Supérieur Général 
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La Maison Provinciale à Bratislava
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