La Asamblea CEVIM 2009, reunida en Beirut del 19 al 25 de abril de 2009, toma las siguientes decisiones
1. La re-configuración interprovincial 
En respuesta a la carta del Superior General, que invitaba a las Provincias europeas a iniciar un proceso de re-configuración, la CEVIM considera realista que este concepto debe entenderse más como “colaboración” que como “unión”. 
      2.   Sesiones Continentales de Formación sobre cambio sistémico para Asesores,            

Directores y Responsables de la Familia Vicenciana

Se está de acuerdo con la sugerencia del Delegado del Superior General para la Familia Vicenciana, para realizar tales sesiones después de la próxima AG (2010), por áreas lingüísticas. Para la organización concreta, serán las mismas Provincias las que determinen las áreas lingüísticas más oportunas, decidan los ponentes y establezcan contactos con la coordinación internacional de la Familia Vicenciana. En la sala se han establecido tres áreas Lingüísticas con los respectivos referentes:

· para la lengua española (las cuatro Provincias españolas + Portugal) el referente es el Visitador de Barcelona (octubre 2010), 

· para la lengua italiana (las tres Provincias italianas) el referente es el Visitador de Turín como Presidente de la Coordinación Nacional de la Familia Vicenciana en Italia (2011), 

· para la lengua inglesa (Irlanda) el referente es el Visitador de Irlanda (la fecha se establecerá con el Vincentian Millenium Partenership en Londres).

3. La Formación
Se delega al Consejo Permanente la elaboración de un documento sobre la formación que debe enviar, tanto al Superior General como a la Asamblea General 2010, como aportación para la revisión de todas las materias que se refieren a la formación, tanto inicial como permanente. En este documento estarán presentes las conclusiones de la Reunión CEVIM sobre este tema (Roma 2008).
4.  El ministerio en parroquias
El Consejo Permanente enviará al Superior General y su Consejo un documento sobre el ministerio vicenciano en las parroquias, con la petición de que se elaboren unas Líneas directivas para dar una orientación vicenciana a los numerosos misioneros comprometidos con este ministerio. En este documento, elaborado por el Visitador de Nápoles, convergerán las conclusiones del Encuentro CEVIM sobre este tema (Pacognano 2009).

5. Colaboración con la Representante de la AIC en el Consejo de Europa 
Se confirma la voluntad de mantener vivos los contactos con la Representante AIC en el Consejo de Europa. Notificados del cambio ocurrido en este Oficio, se encomienda al Secretario de la CEVIM contactar con la nueva Representante para transmitirle el compromiso adquirido.
6. Misiones en Europa
El debate abierto sobre varios proyectos misioneros de hecho o hipotéticos se considera como un primer paso positivo en el camino de crecimiento en la conciencia europea de todos nosotros.

Para pasar a una fase más constructiva, la CEVIM se compromete a considerar en los próximos años la urgencia de una misión en Europa y a presentar en las próximas Asambleas proyectos concretos hacia donde orientar nuestras fuerzas. 

En esta perspectiva se propone:

1. continuar el sostenimiento de la misión en la Vice-Provincia de SS. Cirilo y Metodio,
2. constituir una comisión o un grupo de trabajo que elabore proyectos concretos para los lugares donde ya estamos presentes (Turquía, Albania y Grecia), Los Visitadores implicados nombrarán los miembros de tal comisión, 

3. que cada Visitador presente otros posibles proyectos concretos para debatir y valorar en las próximas Asambleas, 

4. que durante el periodo de formación de los nuestros, se promuevan experiencias misioneras en Europa, para que los jóvenes en periodo de formación aprendan a conocer y amar el carisma misionero vicenciano a nivel europeo, de tal modo que después de la ordenación sea más fácil para las Provincias de la CEVIM dar vida y sostener nuevos proyectos misioneros con perfil europeo.  
7. Convenio  para los misioneros que vienen de otras Provincias 
Que se forme una comisión dotada de suficientes competencias jurídicas  que elabore para la próxima Asamblea de la CEVIM un documento que contenga:

· 7.1. los criterios y los elementos esenciales que no pueden faltar en un convenio entre las Provincias interesadas en línea con las Constituciones y los Estatutos.

· 7.2. y algunas indicaciones prácticas para el ordenamiento de la vida ordinaria (documentación sanitaria, seguros, gastos personales y de viajes…)
8. Próximos encuentros de la Cevim: fechas, lugares, temas  
Se han decido los siguientes encuentros:

· un encuentro para los misioneros jóvenes en enero de 2010 sobre la pastoral juvenil: se decide, además, que tales encuentros se celebren cada tres años.

· La Asamblea Cevim 2010 inserta en la AG 2010: se pedirá a la CPAG prever dos días de trabajo para las Conferencias continentales (uno antes y otro después de la elección de Superior General),
· una reunión para los misioneros de la Cevim en enero de 2011: el tema lo establecerá el Consejo Permanente teniendo en cuenta las propuestas expresadas aquí (misiones populares, pastoral de la caridad, repensar el carisma, ministerio en la universidad, fenómenos emigratorios, Islam, gitanos…), 
· La Asamblea Cevim 2011 se celebrará en la Provincia de Eslovenia.
9. Elección del nuevo miembro del Consejo Permanente  
A tenor del art. 22 de los Estatutos, resulta elegido por un año Jean-Yves Leboeuf, Visitador de Toulouse. 

10.  Reconstitución de la caja de la Cevim 
Se decide que cada Provincia (a excepción de la Vice-Provincia de SS Cirilo y Metodio) entregue al Secretario 580 euros.  
