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Homilía de apertura de la CEVIM 2011

Fiesta de los Apóstoles Felipe y Juan

El mes pasado tuvimos el censo decenal de población. Muchas discusiones tuvieron como tema la categoria “religión”, ya que las categorías ateo, espiritual o humanista no figuraban. Un gran número de personas que aunque bautizadas, no deseaban identificarse como católicas y preferían definirse como ateas, espirituales, humanistas o sin religión. Pudimos constatar un movimiento para sacar las escuelas de la dirección de la Iglesia y con ello dar a los padres la elección de la educación de sus hijos. Es sólo una parte de la corriente de secularización con la cual los padres, buscan una educación libre y sin obligaciones sacramentales. Contrario a ello, los padres desean al mismo tiempo dar a sus hijos una educación fundada sobre los valores espirituales, integrando valor y disciplina, y que incluyen las experiencias y las prácticas religiosas. Nosotros somos misioneros en una sociedad marcada por la securalización que es un desafío y que cuestiona las vias tradicionales.

Ahora que celebremos la fiestas de los santos apóstoles Felipe y Juan, nos encontramos con dos discípulos que cuestionaron su jefe, al mismo tiempo que crecieron en sabiduría y en fe, pues ellos encontraron al Señor. Jesús responde a Juan : “Yo soy el camino, la verdad y la vida”

· Jesús es el camino, en el cual sus enseñanzas orientan nuestro comportamiento y nos muestran como vivir,

· Jesús es la verdad, que responde a las preguntas del espíritu
· Jesús es la vida, que venció  la muerte y ofrece la vida eterna
Felipe busca una experiencia religiosa. El “quiere ver el Padre”, pero el Padre está presente en Jesús, verbo encarnado, revelación humana de Dios.

Felipe y Juan nos llevan a comprender mejor la persona de Jesús, como una presencia del “Señor Resucitado” en nosotros y alrededor de nosotros. 
Alors que nous célébrons la fête des Apôtres –Philippe et Jean- nous rencontrons deux disciples de Jésus qui ont questionnés leur chef, tout en ayant grandi en sagesse et dans leur expérience de foi, parce qu’ils avaient rencontrés le Seigneur. A Jean, Jésus répond : “Je suis le Chemin, la Vérité et la Vie”

· Jésus est le chemin dont les enseignements orientent notre comportement et nous montrent comme vivre.

· Jésus est la Vérité qui répond aux questions de l’esprit

· Jésus est la Vie qui a vaincu la mort et offre la vie éternelle

Philippe est à la recherche d’une expérience religieuse. Il “veut voir Père” mais le Père est présent en Jésus, Verbe fait chair, révélation humaine de Dieu. El fruto de la experiencia de Dios es la promesa del Evangelio : « Ustedes verán todavía cosas más grandes luego que Jesús haya vuelto al Padre »

Como misioneros hemos sido llamados a vivir y a orar en nombre de Jesús. Hemos sidos llamados a continuar la misión de Jesús por el mundo. Nos Constituciones ponen el acento sobre nuestra vocación vicentina :

Const 1.1. Procuremos revestirnos del espíritu del mismo Cristo, para adquirir la perfección que conviene a nuestra propia vocación.
Const. 1.2 : Trabajar para evangelizar los pobres, especialmente los más abandonados.

En nuestra Eucaristía pidamos a san Felipe y a san Juan, que ellos nos compartan su experiencia para nuestra misión de hoy como animadores de los miembros de nuestra Provincia y para responder a los desafíos de un mundo marcado por la securalización. Durante ésta celebración oremos para pedir al mismo tiempo la unidad en el espíritu del Señor resucitado y así continuar nuestra misión vicentina en Europa. Digamos nuevamente nuestra oración de unidad en el Señor Resucitado :

Por El, con El y el El

En la unidad del Espíritu

Todo honor y toda gloria por los siglos de los siglos… AMEN

Brian MOORE, cm
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