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Homélie d’ouverture de la messe d’ouverture de la CEVIM 2011-04-14

Fête des apôtres St Jean et st Philippe

Le mois dernier, nous avions notre recensement décennal de la population. Beaucoup de discussions ont porté sur la catégorie religion alors que la catégorie athée, spirituel, humaniste n’y figuraient pas. Un grand nombre de personnes qui ont été baptisés catholiques ne voulaient pas s’identifier comme catholiques et auraient préfère se définir comme athée, spirituel, humaniste ou sans religion. On constate aussi un mouvement pour sortir les écoles de la direction de l’Eglise au moyen d’un forum pour donner aux parents le choix. C’est une part du courant de sécularisation  avec quelques parents qui cherchent une éducation libre, sans avoir l’obligation de l’engagement sur la voie des sacrements. Mais comme parents, ils ont aussi le désir de donner à leur enfant une éducation fondée sur des valeurs spirituelles, intégrant valeur et discipline, incluant aussi les expériences et les pratiques religieuses. Nous sommes missionnaires dans une société davantage marquée par un courant de sécularisation  qui est un défi et remet en question les voies traditionnelles. 

Alors que nous célébrons la fête des Apôtres –Philippe et Jean- nous rencontrons deux disciples de Jésus qui ont questionnés leur chef, tout en ayant grandi en sagesse et dans leur expérience de foi, parce qu’ils avaient rencontrés le Seigneur. A Jean, Jésus répond : “Je suis le Chemin, la Vérité et la Vie”

· Jésus est le chemin dont les enseignements orientent notre comportement et nous montrent comme vivre.

· Jésus est la Vérité qui répond aux questions de l’esprit

· Jésus est la Vie qui a vaincu la mort et offre la vie éternelle

Philippe est à la recherche d’une expérience religieuse. Il “veut voir Père” mais le Père est présent en Jésus, Verbe fait chair, révélation humaine de Dieu. 

Philippe et Jean nous conduisent à mieux comprendre la personne de Jésus, comme une présence du “Seigneur ressuscité” en nous et autour de nous.  Le fruit de cette expérience de Dieu est promise dans l’Evangile : “Vous verrez des choses plus grandes encore après que Jésus soit retourné vers le Père”

Missionnaires nous sommes appelés à vivre et prier au nom de Jésus.  Nous sommes appelés  à atteindre la mission en continuant la mission de Jésus pour le monde. Nous Constitutions mettent l’accent sur notre vocation vincentienne :

Const 1.1. Faisons tout pour revêtir l’esprit du Christ lui-même pour acquérir la perfection convenable à notre vocation. 

Const. 1.2 : travailler à évangéliser les pauvres, spécialement les plus abandonnés.
Dans notre Eucharistie, prions St Philippe et St Jean, qu’ils nous partagent leur expérience pour notre mission aujourd’hui comme animateurs des membres de notre Province et pour répondre au défi d’un monde davantage sécularisé. Durant cette célébration prions pour demander en même temps l’unité dans l’esprit du Seigneur ressuscité et entre nous pour continuer notre mission vincentienne en Europe. Redisons notre grande prière d’unité dans le Seigneur Ressuscité :

Par lui, avec lui et en lui, 

dans l’unité de l’Esprit, 

tout honneur et toute gloire pour les siècles des siècles. 

Amen.

Brian Moore C.M.
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