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Omelia della Messa di apertura dell’assemblea CEVIM 2011

3 maggio - Festa dei Ss. Filippo e Giacomo, Apostoli

Il mese scorso in Irlanda abbiamo avuto il nostro censimento decennale della popolazione.  Gran parte delle questioni erano centrate sulla sezione “religione”, perché categorie quali Ateo, Spirituale o Umanista non erano contemplate.  Parte della popolazione che,  pur avendo ricevuto il battesimo cattolico,  non si identificava come cattolica avrebbe preferito categorie come Ateo, Spirituale o Umanista piuttosto che 'nessuna religione.'  C'è anche un movimento che mira a sottrarre le scuole dalla gestione della Chiesa mediante la creazione di forum per dare la possibilità di scelta ai genitori.  E’ parte di una missione di secolarizzazione, con dei genitori che cercano una libera istruzione liberale, libera da qualsiasi obbligo di preparazione ai sacramenti. D’altra parte ci sono genitori che desiderano che i loro figli abbiano un'istruzione basata sulla fede  con valori e disciplina, che comprenda esperienza religiosa e pratica.  Noi siamo missionari in una società caratterizzata da un crescente senso di secolarizzazione, che sta sfidando mettendo in discussione i modi tradizionali.  

Celebrando la Festa degli Apostoli - Filippo e Giacomo - noi ci imbattiamo in due discepoli di Gesù che hanno messo in discussione i loro leader ma che, strada facendo, sono cresciuti in saggezza ed esperienza di fede attraverso l’incontro con il Signore.

- Gesù è la Via il cui insegnamento guida  il nostro comportamento  e ci mostra come vivere,  

- Gesù è la Verità che risponde alla mente che si interroga,  

- Gesù è la Vita che ha vinto la morte ed offre la vita eterna.  

Filippo sta cercando un'esperienza religiosa.  Egli  “vuole vedere il Padre", ma il Padre è presente in Gesù, la Parola divenuta Carne perché è la rivelazione umana di Dio.  

Filippo e Giacomo ci conducono ad una più profonda comprensione della persona di Gesù, come anche di un'esperienza della presenza del “Dio Risorto" dentro di noi e fra noi.  Il frutto di questa esperienza di Dio è promesso nel Vangelo: “vedrete opere ben maggiori dopo che Gesù ritornerà al Padre."  

Come missionari siamo chiamati a vivere e pregare nel nome di Gesù.  Siamo chiamati a prolungare la missione di Gesù al mondo.  Le nostre Costituzioni enfatizzano questi aspetti della nostra vocazione vincenziana:  

Cost. 1.1: cercano, con tutte le forze, di rivestirsi dello spirito di Cristo, per raggiungere la perfezione conveniente alla loro vocazione.  

Cost. 1.2: attendono all’evangelizzazione dei poveri, soprattutto dei più abbandonati.  

In questa nostra Eucaristia chiediamo per intercessione dei santi Filippo e Giacomo di condividere la loro passione per la missione nell’animare oggi i membri della nostra Provincia, impegnati a far fronte alle sfide  di una società sempre più secolarizzata. In questa Eucaristia preghiamo per essere uniti allo spirito del Signore Risorto e tra di noi , per continuare  la nostra missione vincenziana in Europa.

La nostra grande preghiera di unità con il Signore Risorto è:   

Per Cristo, con Cristo e in Cristo,

 nell'unità dello Spirito Santo,

ogni onore e gloria

per tutti i secoli dei secoli.
Brian Moore Cm  
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