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Sessione continentale CEVIM in lingua italiana sulla metodologia del cambiamento sistemico 

(Linee di azione p. 26):

All’interno del Coordinamento della Famiglia Vincenziana d’Italia è stato abbozzata la sessione in lingua italiana per gli assistenti della FamVin. Ecco l’abbozzo del progetto:

a) La sessione è rivolta agli operatori nell’ambito della carità di ogni ramo della FamVin, in particolare ai responsabili: assistenti spirituali, suore FdC e Suore della Carità, laici responsabili e, in genere, tutti coloro cui si pensa di dare una formazione per assumere in futuro compiti direttivi nell’ambito caritativo nelle nostre associazioni. Il numero massimo dei partecipanti dipenderà dalla capacità di accoglienza di Via Ezio, del Collegio Leoniano e della Casa Provinciale delle FdC: possiamo quantificare approssimativa-mente a circa 100/110 persone.

b) Il titolo prescelto della sessione è: “Operatori nella carità in Europa: quali prospettive?”. Le date preventivate per il Convegno è da venerdì pomeriggio alla domenica pomeriggio del 5-7 oppure 12-14 ottobre 2012 presso Casa Maria Immacolata di Roma.

c) Lo svolgimento della sessione è strutturata intorno a due aree: la prima è la formazione e la seconda il cambiamento sistemico. Per la prima area si è deciso il seguente titolo: “La Caritas in veritate illumina il carisma vincenziano”. Si è proposto come relatore il professor Giuseppe Dalla Torre dell’Università Lumsa di Roma. Per la seconda area si è pensato il seguente titolo: “Il cambiamento sistemico nella progettualità e nel quotidiano della carità”. Relatore sarà padre Robert Maloney o un suo collaboratore.

d) Questi due momenti formativi saranno incorniciati a) da una serie di testimonianze, in apertura della sessione, in cui ci si comunica “Il percorso della Famiglia Vincenziana in Europa attraverso il racconto dell’operato di questi anni”. Le testimonianze saranno di 10/15 minuti e riguarderanno alcuni paesi: Italia, Polonia? …  b) In chiusura dei laboratori intorno alla questione: “Nella vostra situazione in quali aree di intervento si può realizzare il cambiamento sistemico? Sprazzi di fantasia e di progettualità”. I laboratori saranno liberi con esperienze diverse e composti con un numero intorno alle 10/15 persone. Ci potrebbe essere un momento di sintesi per raccontare le “intuizioni” emerse dai laboratori.

Questa programmazione di massima sarà prima presentata all’incontro Cevim dei visitatori d’Europa come contributo per l’organizzazione della sessione continentale. Nel prossimo incontro del Coordinamento avremo la possibilità di rifinire il programma e prendere i contatti per l’organizzazione concreta della sessione.


