ASAMBLEA GENERAL DE LA CEVIM 

CELJE – ESLOVENIA – 2011

Actas

La Asamblea CEVIM 2011 se desarrolló en Celje, Eslovenia, en la casa « San José », del 03 al 06 de mayo. Casi todos los visitadores estuvieron presentes en la cena del 02 de mayo. Luego el tiempo que sigió se destinó para las presentaciones informales.

La Asamblea se desarrolló con la presencia de los cohermanos Visitadores :

Pavel Novak (Eslovenia), Eugen Schindler (Austria), Elie Delplace (París), Jean-Yves Lebœuf (Tolosa), Hans-Georg Radina (Alemania), Brian Moore (Irlanda) Président de la CEVIM, Enrique Alabarda Nácher (Barcelona), Juan Julián Díaz Catalán (Zaragoza), Enrique Sanz Porras (Madrid), Eblerino Diez Llamazares (Salamanca), Harrie Jaspers (Holanda), Viktor Kunay (Hungría), Giuseppe Guerra (Nápoles), Nicola Albanesi (Rome), Viceprésident CEVIM, Erminio Antonello (Turín), Alvaro António Esteves da Cunha (Portugal), Arkadiusz Zakręta (Polonia), Tomaž Mavrič (Santos Cirilo y Metodio), Jozef Noga (Eslovaquia). 

Ausentes : Antoine Pierre Nakad, Visitador de Oriente y Theo Jeuris, superieur regional de Bélgica.

Estuvierons igualmente presentes como representantes del Consejo General, Javier Alvarez Munguía, Vicario General, et Stanislav Zontak, Asistente General.

Como traductores los cohermanos : Eugene Curran, Bernard Massarini, Giuseppe Turati, Alexis Cerquera Trujillo.

E igualmente estuvo presnete el secretario general de la CEVIM, Claudio Santangelo.

Martes 03 de mayo : Mañana

La Asamblea se abrió con la Eucaristía presidida por el presidente de la CEVIM, Brian Moore. En su homilía, él llamó la atención sobre las figuras de los apóstoles Felipe y Santiago, cuya fiesta estábamos celebrando. El padre Moore subrayó la necesidad y la urgencia para nosotros misioneros de continuar la misión de Cristo en un mundo cada vez más secularizado.

A las 9h de la mañana, el desayuno, seguido de la primera sesión de la mañana que comenzó con una presentación de Robert Petkovšek, cohermanos de la Provincia de Eslovenia, quien fue invitado para hablar sobre el tema de la Formación Permanente. En su exposición, él ofreció algunas pistas de reflexión sobre la visión de los objetivos que deben prevalecer en la formación permanente, que debe ser concebida por cada cohermano desde la vía de la autoformación. A lo largo de la exposición el padre Robert presentó tres maneras de cómo se vive la formación en la Congregación : la ambición creativa (opuesta al fatalismo y al nihilismo), el individualismo y la sumisión ciega a los objetivos. Al final de su exposición pudimos intercambiar algunas reflexiones entre los miembros de la Asamblea y el conferencista.

A las 11 de la mañana, tuvimos la segunda sesión, durante la cual Stalislas Zontak, Asistente General, presentó las últimas actualizaciones sobre la Comisión que trabajará el texto de la nueva Ratio Formationis, que se reunirá por la primera vez el 4 de junio del 2011, en la Curia General. Son miembros de la Comisión : Robert Petkovešk (Eslovenia) Gérard Luttemberger (SA Est), Jan Martinćek (Saintos Cirilo et Metodio), José Orlando Escobar Ruiz (Colombia), Joy Thuruthel (India– Sud), Nagasi Ghirmazion (San Justino de Jacobis).

Luego el P. Zontak expuso algunos puntos fuertes y débiles de la vida consagrada en Europa, que el retuvo de un encuentro reciente organizado por la Unión de Superiores Generales. Entre estos punto cabe destacar los numerosos modelos de santidad a ofrecer y el extensa red de vínculos en Europa, la presencia de espiritualidades de occidente y oriente. Entre los puntos débiles él anotó la falta de visibilidad, el individualismo, la nostalgia del pasado y la dificultad de reconocer los errores del pasado. El p. Zontak concluyó su presentación indicando algunas oportunidades y algunos riesgos para la vida consagrada en la Europa contemporánea.

Fue con el almuerzo que concluyó la primera mañana de trabajos.

Martes 3 de mayo : en la tarde

A las 15 horas, el Visitador de Zaragoza, Juan Julián Díaz Catalán, tomó la palabra para informar a los visitadores de la disponibilidad de su Provincia para ofrecer el lugar y las cohermanos para el seminario interno internacional 2011-2012, de igual manera la posibilidad de ofrecer a los estudiantes de seguir un curso de español aprovechando la hospitalidad de la Provincia. Esta comunicación creó el debate sobre la oportunidad de tener al menos un seminario interno el año próximo, teniendo en cuenta el débil número de candidatos. Habiendo señalado las objeciones respectivas los visitadores de Roma y Nápoles, los visitadores de París y Tolosa, recordaron que en el encuentro de Visitadores se firmó el acuerdo sobre el seminario interno internacional donde se decidía a proseguir esta experiencia, a pesar del número limitado de seminaristas. Se está de acuerdo para reanudar las conversaciones sobre este asunto a lo largo de la Asamblea.

Luego se concedió  la palabra al Visitador de Roma, Nicola Albanesi, quien presentó la propuesta de crear un Teologado internacional europeo, en el Colegio Alberoni de Piacenza, el actual seminario de las tres provincias, diferente del seminario diocesano. El esquema general sería el siguiente: el propedéutico que sería en cada provincia, la teología en Piacenza y el año de formación pastoral en cada provincia. Luego de la presentación de la propuesta cada Visitador expresó su punto de vista. La propuesta fue generalmente acogida con beneplácito, bien que la idea que surge busca limitar la experiencia internacional en el Colegio Alberoni a uno o dos años y no extendida a todo el tiempo de la teología.

Los participantes re reunieron en grupos lingüísticos, para responder a una solicitud presentada por Stanislas Zontak: ¿Qué debemos incluir en la Ratio Formationis ? Dentro de las propuestas presentadas se pudo escuchar en el plenario: 1. Que se de una atención especial al propedéutico y al período inmediato a la ordenación. 2. Que la dimensión vicenciana no este presente solamente como un eje sino que ella esté presente a lo largo y ancho de la Ratio.

Luego de la pausa, la Asamblea retomó la sesión plenaria con una corta intervención de Brian Moore sobre el tema de la reconfiguración interprovincial. El padre Moore mostró las dificultades que la Provincia de Irlanda tiene para encontrar una provincia “socia” con la cual establecer un proceso de reconfiguración. Luego tomaron la palabra los Visitantes de Francia, Italia y España, para informar a cada una de las decisiones tomadas y de elementos en preparación sobre el camino de reconfiguración recorrido por sus provincias.

La última intervención del día abordó el tema de los abusos sexuales sobre menores, presentado por Brian Moore, que sobre todo se refirió a la situación en Irlanda.

Tras las vísperas y la comida, los participantes asistieron a una agradable tarde musical violín y órgano en la iglesia parroquial que está justo al lado de la casa.

Miércoles 4 de mayo: Mañana

El miércoles por la mañana 4 vio la presencia de un equipo de la televisión nacional eslovena que rodó algunos momentos de la asamblea e hizo entrevistas de algunos miembros, para un programa religioso del tele.

La primera sesión se abrió con una apasionada e inspirada intervención de de Wolfgang Pucher, de la Provincia de Austria, quien habló de su servicio a los pobres y su organización “Vizwerke”. El P. Pucher dio una cara al tema de la opción para los más pobres que hacía múltiples referencias a su experiencia personal, poniendo de relieve en nuestra sociedad la existencia de una pobreza “bonita” (la de los niños, la de las víctimas de catástrofes, etc), para la cual todo el mundo está comprensivo y disponible, y la “mala” pobreza (el alcoholismo, la droga, la prisión, etc) que no encuentran ni ayuda, ni atención. Para estos tipos de pobreza se estableció el servicio “Vinziwerke”.

El P. Pucher seguirá su presentación, después de la pausa de la mañana. El P. Javier Alvarez Mungia, Vicario general propuso a continuación una conferencia sobre el documento final de la AG 2010 (Síntesis y líneas de acción), analizando las cinco grandes líneas de acción presentadas por la Asamblea general: la formación contínua, la reconfiguración, el dialoga con los pobres y la Familia Vincenciana, la creatividad en los Ministerios, la metodología del cambio sistémico. Los participantes apreciaron la visión y la profundidad de la presentación.

La mañana se acabó con la comida tomada a 12:30.

Miércoles 4 de mayo: tarde

Exactamente después de la comida los cohermanos salieron en autobús para visitar algunos lugares significativos de la región: el lago y y el castillo de Bled y el santuario marial de Brezje. Luego, se salieron para Lubjana, donde visitaron la casa provincial y saludaron a los cohermanos de la comunidad local. En la parroquia vecina del Sacré-Coeur, a cargo de nuestros cohermanos, celebraron la eucaristía, presidida por el Arzobispo de Lubjana, Monseñor Stres, nuestro cohermano. Durante la celebración el obispo envió en misión a una joven hermana de unas congregaciones locales, ella fue enviada a Ucrania.

En el salón parroquial, los miembros de la asamblea participaron de una comida tomada juntos con la comunidad parroquial, terminado este tiempo, se dirigieron hacia la catedral para una visita privada guiada por el cura de la catedral. La visita del arzobispado en Compañía del Arzobispo, y una bebida ofrecida por el cura de la catedral ha señalado el final de este día bien agitado.

Jueves 5 de mayo: mañana

El día comenzó con la santa Misa, presidida por Stanislav Zontak, que centró su homilía en la vida teológica, subvención que el Padre comunicó por su Hijo resucitado.

Es el P. Zontak quien fue el primer exponente del día, con una presentación hablando de los criterios de evaluación de los Ministerios en de Provincias del CEVIM. Los numerosos mencionados puntos, se referían al quinto artículo de la síntesis de la A.G. 2010.

Se pusieron de relieve tres criterios de fondo de la evaluación: 1, la atención a los pobres en situación de extrema pobreza, 2, una estrategia que no sea solamente de intervención sino de rehabilitación; 3, la posibilidad de responder al reto de la nueva evangelización en Europa.

La exposición fue ilustrada con una presentación de Giuseppe Turati quien mostró el compromiso de la comunidad de Come, quien pasó de un servicio de asistencia a un servicio construido en el espíritu del cambio sistémico.

Después de la pausa de la mañana, la Asamblea se reanudó con la intervención de varios Visitadores sobre las “misiones” en Europa; sobre las casas y la comunidad, que viven en contextos y territorios particulares.

Es Tomaž Mavrič, de la ViceProvincia de Santos Cyrilo y Metodio, quien habló de la situación de las comunidades locales y formuló una doble llamada a las Provincias del CEVIM: el envío de misioneros, que no sean demasiado jóvenes, a la ViceProvincia, y el apoyo económico a la ViceProvincia. Stanislas Zontak dio informaciones complementarias sobre el estado de la ViceProvincia, que a pesar del fondo patrimonial que se está constituyendo, que no es aún suficiente. En realidad el fruto del fondo patrimonial, sólo estará disponible a partir de 2016. Durante los cinco próximos años, la viceprovincia, no podrá basarse en esta entrada. Brian Moore, tomó la palabra, y añadió que había recibido, como Presidente del CEVIM, una llamada del Padre General, pidiéndole que las Provincias del CEVIM continúen dando su apoyo. Cada uno de los Visitantes del CEVIM recibirá una carta del Presidente sobre éste asunto.

Los otros Visitadores tomaron sucesivamente la palabra sobre las misiones europeas: Guiseppe Guerra, quien puso al día la información sobre la situación en Albania y sobre la próxima apertura de una nueva casa al sur de Albania; Elie Delplace sobre la casa de Tesalónica y Estambul. Eugène Schindler, sobre la otra casa de Estambul; Juan-Yves Lebœuf sobre una posible presencia en Rumania.

La comida a 12:45 concluyó la primera parte del día.

Jueves 5 de mayo: tarde

A 15:00 los trabajos reanudaron en Pleno. El debate sobre la creación de una comisión para las misiones en Europa estaba al orden del día (cf. actas de la Asamblea del CEVIM del 2009 en el Líbano). Se tuvo en cuenta que la Asamblea no tenía interés de constituir tal comisión. Sin embargo se abrió de nuevo el tema del seminario interno, con una solicitud de explicación de los Visitadores de Francia. Se pidió a cada Visitador de indicar el posible número de seminaristas para el año 2011-2012 o para el año 2012-2013. Para el año 2011-2012 habrá probablemente dos seminaristas, uno de la provincia de París otro de la Provincia de Toulouse. Para el año 2012-2013 parece que habrán otros más. Los Visitadores de las dos Provincia de Francia esperan otros elementos para tomar la decisión con respecto a sus seminaristas.

Después de la pausa, el secretario introdujo el tema de los encuentros europeos sobre el cambio sistémico. Recordó en primer lugar la decisión tomada en el momento del CEVIM durante la Asamblea en 2009, luego en Líbano de organizar tres encuentros interprovinciales europeos en las lenguas inglesas, españolas e italianas, la decisión confirmada en el momento del CEVIM durante la Asamblea 2010 (cf. Línea de acción de AG 2010, compromiso n°5 del CEVIM). Luego presentó las propuestas enviadas por las Provincias españolas e italiana sobre el cambio sistémico en las lenguas respectivas. Brian Moore luego explicó la razón principal para la cual no hubo propuesta común y presentó el encuentro estallados en las Provincias de lengua inglesa del CEVIM. En cuanto a ambas propuestas, de modo sintético, proponen:  

· El encuentro en lengua italiana y titulada: “obras de caridad en Europa: ¿cuáles perspectivas?” Se celebrará al final de semana en octubre y se proyectó con la participación de cerca de 100 personas de la Familia Vincentienne. Será estructurada alrededor de dos ejes: la formación y el cambio sistémico. Para la primera se piensa en una conferencia sobre la encíclica Caritas in Veritate, para el segundo se piensa en una exposición por del P. Robert Maloney o uno de sus colaboradores. Para comenzar el encuentro tendrá allí testimonios breves sobre el trayecto de la Familia Vincentienne en este campo. Al final del encuentro se celebrarán talleres, en pequeños grupos, sobre los sectores posibles de intervención para poner en ejecución el cambio sistémico. 

· la propuesta de lengua española todavía no tiene de fecha fija. Se centrará sobre el tema del cambio sistémico, para explorarle y tratarlo sobre cuatro días. Se desea que no sólo sea lengua española, sino también en portugués, previendo conferencias eventuales en portugués. Ya tiene un programa definido detalladamente, porque cuenta con una presencia fuerte y una colaboración de la Comisión Internacional del cambio sistémico.

Después de ambas presentaciones, algunos Visitadores expresaron la importancia que era la ocasión de tener tales encuentros en Europa, donde la Familia Vincenciana ya tiene numerosos años de experiencia dan este dominio. 

La sesión se terminó a las 18 horas. Los participantes fueron en autobús pasar la tarde en una pequeña lugar del campo, dónde tuvieron una degustación de vino y una comida.

El viernes, 6 de mayo

La última mañana de trabajo se abrió por el voto de renovación del Consejo permanente de la CEVIM, los miembros llegados a su término. Los resultados de las votaciones son:

1) Elección del Presidente. Primera ronda: Tomaž Mavric y Elie Delplace 1 voz; Nicola Albanesi 2 voces; Pavle Novak 4 voces, Juan Julián Díaz Catalán y Brian Moore 5 voces. Segunda ronda: Nicola Albanesi 1 voz; Pavle Novak 4 votos; Juan Julián Díaz Catalán 6 votos; Brian Moore 7 votos. Tercera ronda: Pavle Novak 1 voto; Juan Julián Díaz Catalán 3 votos, Brian Moore 14 voces. Es elegido Presidente Brian Moore, quien acepta ser confirmado.

2) Elección del Vicepresidente. La primera vuelta. Tomaž Mavric y Elie Delplace 1 voto; Pavle Novak 5 votos; Juan Julián Díaz Catalán 11 votos. Segunda vuelta: Giuseppe Guerra y Tomaž Mavric 1 voz, Pavle Novak 6 votos; Juan Julián Díaz Catalán 10 votos. Tercera vuelta: Pavle Nocak 7 votos, Juan Julián Díaz Catalán 11 votos. Es elegido Vicepresidente Juan Julián Díaz Catalán, quien acepta.

Siguió la elección del lugar y del momento de la Asamblea próxima del CEVIM 2012. Se ofrecen la Provincia de Irlanda y de Zaragoza. Por unanimidad es escogida la Provincia de Zaragoza. La fecha de la Asamblea próxima será: del 17 al 21 de abril 2012, con llegada la tarde del 16 de abril y la salida después de la comida del 20 de abril. 

Aunque el Vicepresidente sea el Visitador de la Provincia quien recibirá, conviene completar el Consejo permanente con tercer Visitador. Es elegido a la primera vuelta por unanimidad Pavle Novak, que acepta.

Vienen por fin algunos temas posibles para la Asamblea 2012; la mística de la caridad (Tomaž Mavric); la atención en los no creyentes (Erminio Antonello); los pobres y la Familia Vincentienne (Elie Delplace); las vocaciones (Giuseppe Guerra); los ecos del encuentro internacional sobre el Islam (Eugen Schindler); la nueva evangelización (Brian Moore); las Misiones en Europa (Nicola Albanesi). Estos temas son dejados a la reflexión del Consejo permanente.

Algunos de estos temas son  propuestos para futuros encuentros de cohermanos. A propósito de eso Eugen Curran toma la palabra para decir que el SIEC está preparando dos encuentros internacionales para 2012: una sobre la espiritualidad vincenciana, el otro sobre la historia. A propuesta de Erminio Antonello la Assembla decide que los cohermanos de la CEVIM participan en estos dos encuentros y que la CEVIM no organiza otros el año venidero. 

El secretario presentó, luego, su informe, que tocaba tres puntos: la actividad del Consejo Permanente, el reciente encuentro de los colegas de la CEVIM en mantillas, el partido internacional próximo sobre el Islam en Indonesia, y la rendición de las cuentas). Guiseppe Turati, para acabar, presenta el nuevo sitio del CEVIM: www.cm-cevim.org.

La Eucaristía a las 12.00, presidida por Javier Alvarez, concluye la Asamblea del CEVIM 2011.

