Du 1er au 4 avril 2008 s’est déroulé au Centre de spiritualité VICENTINUM, propriété de la Province de Pologne dans la banlieue de Cracovie, la Conférence annuelle des Visiteurs d’Europe et de Moyen-Orient (CEVIM).

Les 19 Visiteurs participants accompagnés par le P. José Maria Nieto, assistant général et aidés pour le service de traduction par les pères Claudio Santangelo, Felix Alvarez, Bernard Massarini et Kasimierz Stelmach, ont travaillés un agenda bien rempli sur les thèmes suivant :


 - L’évaluation des engagements pris par la CEVIM à Mexico en 2007.


- La réponse que la Congrégation de la Mission peut donner face aux défis de l’Eglise et de la nouvelle évangélisation en Europe.


-  La collaboration interprovinciale


-  Les missions dans le monde appartenant aux Provinces d’Europe


- La possible participation des missionnaires devant les institutions de représentation européens (thème pour lequel nous avons été aidé par Maritchu Rall, représentante de l’AIC)


- L’évaluation de la rencontre de formation de la CEVIM qui s’est tenue à Rome en janvier 2008.


- Le programme de la rencontre pour les jeunes missionnaires de la CEVIM en juin-juillet 2008.


- Les informations sur les Provinces ou les regroupements de Provinces.


- Le rapport du Secrétaire.

- L’évaluation de  la rencontre de formation de la CEVIM qui s’est déroulée à Roma en janvier 2008.

- Le programme de la rencontre pour les jeunes missionnaires de la CEVIM en juin-juillet 2008.

- Les informations des Provinces ou groupes de Provinces.

- Le rapport du Secrétaire.
Conformément à ses Statuts, durant cette conférence devait être élu le nouveau président et vice-président de la CEVIM. Ont été élus pour les trois années à venir ; Brian Moore comme président et Nicolas Albanesi comme vice-président. Ils remplacent le président et le vice-président sortant, respectivement : Corpus Delgado et Stansilav Zontak. Au Conseil Permanent de la CEVIM participe aussi : le Secrétaire, Giuseppe Turati, élu en 2007 pour trois ans ; et le P. Antoine Nakad, étant donné qu’il a été prévu que la Conférence de 2009 se déroulera à Beyrouth (Liban).

Le climat de fraternité, les célébrations liturgiques soignées et la généreuse hospitalité des confrères de Pologne ont favorisé l’échange des Visiteurs et permis la collaboration entre les Provinces.

Les visites du Sanctuaire Notre Dame de Jasna Gora et des Mines de Sel, ainsi que la présentation de la Province et de ses principales Œuvres, nous ont fait goûter la réalité spirituelle, culturelle et vincentienne de la « siempre fidelis » Pologne. 

