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Verbale Assemblea del 14 luglio 2010.

La assemblea Cevim 2010 si tiene a Parigi nel corso della 41ma Assemblea Generale della C.M.
Il Presidente da il benvenuto a 4 nuovi Visitatori (Barcellona, Madrid,  Napoli, Slovenia ) e a 1 nuovo Vice Visitatore (SS. Cirillo e Metodio), eletti dopo la precedente Assemblea.

Sono assenti giustificati i Visitatori di Germania, Polonia e Parigi.

A motivo del tempo limitato a disposizione, il Presidente propone di affrontare le questioni piu’ urgenti poste all’ordine del giorno:
1. Assemlea 2010.

2. Assemblea 2011.

3. Incontro dei confratelli impegnati nella pastorale giovanile

4. Relazione del segretario.

5. Elezione del nuovo segretario 

1. Assemblea 2010

Dato il tempo limitato a disposizione della Cevim nell’agenda dei lavori dell’Assemblea generale, il Presidente a tre ipotesi: incontrarsi nuovamente nei prossimi mesi, completare l’Assemblea in occasione  dell’incontro dei confratelli impegnati nella pastorale giovanile (inizio 2011), rimandare le questioni che non tratteremo in questa Assemblea alla prossima (2011). I Visitatori che intervengono si dichiarano favorevoli a quest’ultima alternativa, che viene accettata da tutti per alzata di mano.

2. Assemblea 2011

Il Presidente invita il Visitatore di Slovenia a proporre una bozza di programma per la prossima Assemblea che, per precedente decisione dei Visitatori, sara’ in Slovenia. Dopo il suo intervento ed alcuni altri interventi dei Visitatori presenti, il programma prevede: la sede (Celje), le date (arrivi per la cena del 2 maggio e partenze il 6 oppure, dopo che il Visitatore di Slovenia abbia verificato la disponibilita’ della casa, il 7 maggio). Gli aeroporti piu’ vicini sono: Lubiana (km 50), Graz (km 60), Trieste (km 140). La moneta usata e’ l’euro e non vi bisogno di visa, poiche’ la Slovenia fa parte della Comunita’ Europea. All’ordine del giorno non mancheranno i seguenti punti: un approfondimento delle linee di azioni che usciranno dall’Assemblea generale 2010. Altri temi proposti: le nuove poverta’ a livello europeo e le missioni europee (Romania, Turchia, Grecia, Albania).
3. L’incontro dei confratelli impegnati nella pastorale giovanile.

Yean-Yves Leboeuf, invitato dal Presidente, espone alcune idee sull’incontro dei confratelli europei impegnati nella pastorale giovanile, gia’ approvato nella precedente Assemblea della Cevim. Propone un incontro di tre giorni al Berceau Saint Vincent, con arrivo  la domenica sera 13 febbraio 2011 e le partenze il giovedi’ successivo (17 febbraio 2011).
 Il costo si aggira sui 200 euro a testa, oltre al costo di eventuali invitati (sociologo e confratelli  o laici impegnati nel lavoro con i giovani (Misevi, GMV  ...). I posti disponibili sono circa una quarantina. L’areoporto piu’ vicino e’ quello di Biarritz (a un’ora di auto dal Berceau), mentre la stazione ferroviaria piu’ vicina e’ quella di Dax. Dalla discussione che segue emerge che l’incontro e’ per i confratelli, anche se e’ possibile invitare qualche laico, specialmente nel caso di Province ove siano essi piu’ che i confratelli ad essere impeganti nella pastorale giovanile.
4. Relazione del segretario.

Invitato dal Presidente il segretario legge la propria relazione che si compone di quattro parti: il lavoro svolto dal Consiglio Permanente nell’ultimo anno, il lavoro del segretariio medesimo, la rendicontazione economica e la necessita’ di provevdere all’elezione di un nuovo segretario, poiche’ egli, al termine del suo secondo mandato, non puo’ piu’ essere rinnovato, secondo lo statuto della Cevim.
Il Presidente ringrazia, anche a nome del precedente Presidente (Corpus Delgado) il segretario per il suo solerte servizio. L’assemblea si unisce con un caloroso applauso.
5. Elezione del nuovo segretario
Scartata la proposta, di Nicola Albanesi, di chiedere al segretario uscente una proroga per alcuni mesi, i Visitatori presenti indicano alcuni possibili candidati all’ufficio di segretario della Cevim. Le candidature proposte sono tre (Massarini Bernard, Robert Petrovsek, Santangelo  Claudio). Il Presidente e il segretario  si impegnano a verificare la loro disponibilita prima di procedere alla votazione che viene programmata per il giorno seguente. Al momento della votazione viene eletto Claudio Santangelo come segretario della cevim per il triennio 2010-2013.

Il verbalizzante

Giuseppe Turati
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