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Verbale della riunione del Consiglio Permanente della Cevim (8 giugno 2006)

Presenti tutti i membri: pp. Corpus Delgado (Presidente), Stanislav Zontak (Vice-Presidente), Nicola Albanesi (Visitatore Consigliere), Giuseppe Turati (Segretario).

Ordine del Giorno:

· verifica dell’Assemblea di Istanbul

· impegni assunti ad Istanbul

· prossima riunione dei Presidenti delle Conferenze

· organizzazione degli incontri per confratelli della Cevim

· Preparazione dell’Assemblea della Cevim a Città del Messico

· Prossime riunioni del Consiglio permanente

1. Verifica dell’Assemblea di Istanbul

Le valutazioni arrivate per iscritto al Segretario sono state cinque ed esprimono tutte soddisfazione per lo svolgimento dell’Assemblea ad Istanbul. Altri membri della Cevim hanno espresso verbalmente il loro parere positivo al riguardo. 

Per il futuro, tenuto conto di alcuni aspetti che hanno creato qualche piccolo inconveniente, si terrà conto dei seguenti punti:

· si inviteranno i traduttori a portare con sé il loro computer portatile oppure si farà in modo che ad ognuno di essi venga messo a sua  disposizione uno in loco;

· si farà in modo che il luogo degli incontri e quello del pernottamento coincidano.

2. Impegni assunti ad Istanbul

Facendo passare punto per punto quanto scritto nella lettera inviata ai Visitatori, emerge quanto segue.

· Le relazioni e i documenti ufficiali della Cevim sono state messe a disposizione dei membro nel sito  www.cevim.org
· Quanto alle raccomandazioni fatte dal Superiore Generale ai Visitatori, si rileva che la Cevim può curare particolarmente la collaborazione tra le Province e con la Famiglia Vincenziana, mentre le altre raccomandazioni riguardano i singoli Visitatori.

· Circa la metodologia di lavoro usata ad Istanbul, visto il risultato ottenuto, si ritiene di continuare così.

· Il problema delle lingue da usare è stato risolto con votazione.

· Circa la collaborazione con la Vice-Provincia dei SS. Cirillo & Metodio, Paul Roche ha manifestato piena soddisfazione per aver potuto presentare la propria situazione e per aver avuto fin da subito qualche aiuto concreto.

· Quanto all’organizzazione delle Province per zone e regioni, in Europa ci sono già momenti di incontro su temi di utilità comune e non sembra opportuno creare altre strutture.

· Quanto al calendario degli Esercizi Spirituali organizzati nelle varie Province, se verranno inviati al Segretario, questi li pubblicherà nel sito.

· Circa la proposta di prendere contatto con qualche membro dell’AIC che opera a Bruxelles, provvederà da subito il Presidente.

· Il suggerimento di invitare confratelli dall’est Europeo per l’accompagnamento degli immigrati nei pesi dell’Ovest sembra riguardare i singoli Visitatori.

· Infine, il tema delle relazioni tra cristiani e musulmani sembra un ‘interesse limitato ad alcune Province e quindi pare più opportuno dedicare i primi incontri per confratelli della Cevim ad altri temi.

3. Incontro dei Presidenti delle Conferenze
Emergono i seguenti suggerimenti:

· inserire un paragrafo negli Statuti della Congregazione con l’indicazione precisa dei compiti  delle conferenze e, in seno a queste, del loro Presidente,

· circa il problema della riconfigurazione delle Province non si dovrebbe creare obblighi per le singole Province e si sottolinea l’importanza di rispettare la storia europea che ha caratteristiche proprie,

· circa i servizi delle Curia  si chiederà una “maggior efficienza” (per le traduzioni, puntualità degli invii…),

· dopo l’incontro il Presidente scriverà una lettera ai Visitatori della Cevim per informarli su quanto detto.
4. Organizzazione degli Incontri per confratelli della Cevim

· Il primo incontro è previsto per il prossimo mese di gennaio (2007): potrebbe tenersi a Saragozza dall’8 al 14 gennaio e convocare tutti gli Economi provinciali d’Europa e Medio Oriente. Per i traduttori si fanno i nomi di : Bernard Massarini, Eugene Curran, Claudio Santangelo, Kazimierz Stelmach e Felix Alvarez). Il Presidente parlerà a Santiago Azcarate per la preparazione e, per un’eventuale commissione, si fanno i nomi di Roberto Lovera (Torino) e Eric Saint-Sevin (Tolosa).

· Un secondo incontro potrebbe essere organizzato a Budapest nei mesi di luglio-agosto 2007 (oppure in alternativa a Roma, via Ezio) e dovrebbe  radunare i confratelli giovani. Come commissione preparatoria si fanno i nomi di Stanislav Zontak, Jozef Lucyszyn ed un formatore della Provincia ospitante. Le lingue usate saranno: francese, inglese, spagnolo, italiano e polacco.

· Nel gennaio 2008 si potrebbe organizzare l’incontro per i formatori.

5. Prossima Assemblea Cevim
La prossima Assemblea è già prevista  in occasione dell’incontro dei Visitatori che si terrà a Città del Messico dal 3 al 16 giugno 2007. Il Segretario si renderà presente per i giorni (due) che verranno dedicati all’Assemblea delle Conferenze. Sarà assicurata la presenza dei traduttori. Circa i possibili temi:

· le opere in Europa nelle quali possiamo concretizzare la collaborazione,

· verifica degli impegni assunti come Cevim nell’ultima Assemblea Generale

6. Prossimi incontri del Consiglio permanente
Si terrà a Saragozza il giorno 8 dicembre 2006. All’ordine del giorno:

· ultima preparazione dell’incontro degli Economi,

· preparazione dell’Assemblea Cevim a Città del Messico,

· preparazione dell’incontro dei confratelli giovani (luglio o agosto 2007).

Il presente verbale è stato redatto da P. Turati (Segretario) in data 8 giungo 2006.
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