Durante los días 1 a 4 de abril de 2008 se ha desarrollado en el Centro de espiritualidad VINCENTINUM, que la Provincia de Polonia posee en las cercanías de Cracovia, la Conferencia anual de Visitadores de Europa y Oriente Medio (CEVIM).

Los 19 Visitadores participantes, acompañados por el P. José María Nieto, Asistente general, y ayudados por el servicio de traducción de los Padres Claudio Santangelo, Félix Álvarez, Bernard Massarini y Kasimierz Stelmach, hemos trabajado sobre una apretada agenda, entre cuyos temas destacaban:

- La evaluación de los compromisos asumidos por CEVIM en México 2007.

- La respuesta que la Congregación de la Misión puede dar ante los nuevos desafíos a la Iglesia y a la evangelización en Europa.

- La colaboración interprovincial.

- Las misiones en el mundo pertenecientes a las Provincias de Europa.

- La posible participación de los misioneros ante los organismos de representación europeos (tema en cuya reflexión nos ha ayudado Maritchu Rall, representante de AIC)

- La evaluación del encuentro de formación CEVIM celebrado en Roma en enero 2008.

- El programa del encuentro para misioneros jóvenes CEVIM en junio-julio 2008.

- Las informaciones de las Provincias o grupos de Provincias.

- El informe del Secretario.

De acuerdo con sus Estatutos, durante esta Conferencia correspondía elegir nuevo presidente y vicepresidente de CEVIM. Han sido elegidos para los próximos tres años: Brian Moore como presidente y Nicola Albanesi como vicepresidente. Sustituyen a los hasta ahora presidente y vicepresidente: Corpus Delgado y Stanislav Zontak, respectivamente. En el Consejo Permanente de CEVIM participan, además: el secretario, Giuseppe Turati, elegido en 2007 para tres años; y el P. Antoine Nakad,  ya que está previsto que la Conferencia de 2009 se celebre en Beirut (Líbano). 

El clima de fraternidad, las cuidadas celebraciones litúrgicas y la generosa hospitalidad de los cohermanos de Polonia han contribuido a favorecer el intercambio de los Visitadores y a dar pasos en la colaboración entre las Provincias.

Las visitas al Santuario de Nuestra Señora de Jasna Gora y a las Minas de Sal, junto con la presentación de la Provincia y sus principales Obras, nos han acercado a la realidad espiritual, cultural y vicenciana de la “semper fidelis” Polonia.

