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Nei giorni 1-4 aprile 2008 si è svolto nel Centro di spiritualità VINCENTINUM, che la Provincia di Polonia possiede nei pressi di Cracovia, l’annuale Conferenza dei Visitatori di Europa e di Medio Oriente (CEVIM).

I 19 Visitatori partecipanti, accompagnati dal P. José María Nieto, Assistente Generale, e aiutati per il servizio di traduzione dai PP. Claudio Santangelo, Félix Álvarez, Bernard Massarini e Kasimierz Stelmach, hanno lavorato ad un fitto ordine del giorno, tra i cui argomenti figurano:

· La valutazione degli impegni assunti dalla Cevim in Messico nel 2007.

· La risposta che la Congregazione della Missione può dare a fronte deelle nuove sfide alla Chiesa e alla evangelizzazione dell’Europa.

· La collaborazione interprovinciale.

· Le missioni nel mondo che appartengono alle Province europee.

· A possibile partecipazione dei missionari presso gli organismi di rappresentanza europea (tema alla cui riflessione ci ha aiutato la sig.ra Maritchu Rall, rappresentante dell’AIC).

· La valutazione dell’incontro di formazione Cevim celebrato a Roma nel gennaio 2008.

· Il programma dell’incontro per giovani missionari nel giugno-luglio 2008.

· Le informazioni delle Province o gruppi di Province

· La relazione del Segretario.
In accordo con i propri statuti, durante questa Conferenza si sono eletti il Presidente ed il Vice-Presidente della Cevim. Sono stati eletti per i prossimi tre anni: Brian Moore come Presidente e Nicola Albanesi come Vice-Presidente. Sostituiscono Presidente e Vice-Presidente uscenti: Corpus Delgado e rispettivamente Stanislav Zontak. Nel Consiglio Permanente della Cevim partecipano inoltre: il Segretario, Giuseppe Turati, eletto nel 2007 per tre anni, ed il P. Antoine Nakad, poiché si prevede che la Conferenza del 2009 si terrà a Beirut (Libano).
Il clima di fraternità, le accurate celebrazioni liturgiche e la generosa ospitalità dei confratelli di Polonia, hanno contribuito a favorire lo scambio tra i Visitatori e a procedere nella collaborazione tra le Province.

Le visite al Santuario di Nostra Signora di Jasna Gora e alle Miniere di sale, insieme con la presentazione della Provincia e delle sue principali opere, ci hanno avvicinati alla realtà spirituale, culturale e vincenziana della “semper fidelis” Polonia. 
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