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La multiplicidad de Iglesias en Turquía

En Turquía hay actualmente 16 Iglesias diferentes. Voy a explicar aquí brevemente el origen histórico y la situación actual de las Iglesias.

1. Historia

Si miramos un mapa geográfico del año 100 d.C., es decir, poco más o menos del tiempo en el que se escribió el evangelio de Juan, el Asia Menor, vecina a Palestina, pertenecía al área territorial del núcleo central del Cristianismo. “Asia Menor” corresponde en grandes líneas a la Turquía actual. Era también la región de las siete comunidades a las que escribió Pablo.

Los primeros no judíos, que en mayor número aceptaron el Cristianismo en conversiones individuales, fueron los Siríacos, que vivían al norte de Palestina. Para nosotros, cristianos, esto tiene un gran significado incluso hoy, porque los testigos originales conservados del Nuevo Testamento históricamente más antiguos son siríacos, aunque el Nuevo Testamento haya sido escrito en griego.

Sobre un mapa geográfico que muestra el área actual de Turquía hacia el año 300 d. C. veríamos ya tres centros: 


-
Asia menor occidental en torno a Éfeso


-
Armenia


-
Siria

Son las áreas de origen de las actuales Iglesias autóctonas de Turquía

Asia Menor como heredera del anuncio del Apóstol Pablo se ha desarrollado a través de la Iglesia del Imperio en la Iglesia bizantina y sucesivamente en la Iglesia actual greco-ortodoxa.

Armenia fue el primer pueblo que en el 301 aceptó el Cristianismo, en el cual fue bautizado el rey por Gregorio el iluminado. La segunda aportación cultural de esta relación fue aquella del teólogo Mesrop Maschtoz que desarrolló los escritos armenios para la Biblia y los libros litúrgicos, en los cuales él toma prestado de los escritos cristianos, conocidos por él, aquellos griegos y siríacos.

Siria llega a ser mayoritariamente cristiana a través de las conversiones individuales y había construido ya su primer grande monasterio. Hoy, este núcleo central es conocido por nosotros como “Tur Abdin”. Se encuentran aún hoy tesoros históricos como Evangeliarios y libros litúrgicos, iglesias y monasterios. Más significativa aún es la lengua litúrgica armena. Esta es una lengua semita, que incluso Jesús ha hablado.

Pero lo que ha ocupado concretamente a las iglesias de aquel tiempo fue el desarrollo de la Cristología. Los primeros concilios siempre trataban el tema de cómo debía ser definido Jesús. Entre los dos primeros concilios (Nicea 325 y Constantinopolitano 381) se ocuparon de la fe en el Dios trinitario, cómo debía ser formulado en la “confesión nicenoconstantinopolitana”, que nosotros mismos definimos como la “grande”. Hasta hoy este texto es uno de los textos que obligaban a toda la cristiandad, porque no existía aún escisión alguna oficial. Pero, existían ya distintas escuelas teológicas que luchaban entre sí.

En el año 381 tiene lugar el cambio constantiniano El Cristianismo llega a ser la religión del estado de Roma y el estado se siente responsable de la defensa de la fe, para que la unidad del estado no se pusiera en peligro por controversias religiosas. 

Con esto se establece un doble límite para los cristianos: ya existían antes los confines políticos del reino de Roma, pero ahora el imperio se sentía también oficialmente potencia autorizada protectora del cristianismo.

Ya en el primer concilio de Nicea (la actual Iznik) el emperador Constantino fue invitado en el 325 a restablecer la paz entre las escuelas en lucha (contra Arrio, que acentuaba que el Hijo estaba sometido al Padre). Así el cristianismo terminaba siempre bajo la influencia del Estado.

A esto se añaden otras disputas exquisitamente teológicas que con frecuencia venían claramente de la persona del obispo Nestorio, el cual  veía a María como Madre de Cristo, pero no como Madre de Dios, lo que significa que la relación entre las dos naturalezas, la humana y la divina, estaba dividida por una fractura. El concilio de Éfeso se decide en el 432 por el concepto de “Madre de Dios”, porque Jesús es verdadero Dios y verdadero hombre.

En contraste con esto están los monofisistas, que acentúan tanto la naturaleza divina de Jesucristo con detrimento de la humanidad, que llega a divinizarse.

Estos problemas, en la disputa de los teólogos, deberían ser resueltos en el concilio de Calcedonia (la actual Kadiköy) en el 451. Pero han ocurrido dos hechos

Los así llamados “nestorianos” se retiran hacia oriente, es decir, los cristianos que se refieren a los apóstoles Tomás y Tadeo, y llegan a ser las iglesias sirio-orientales y persas (hasta los cristianos de Tomás en la India). Se mantenían Iglesias nacionales bajo la soberanía persa (del 424). Por no entrar en conflicto con los propios señores políticos, debieron aceptar oficialmente en el 486 la enseñanza nestoriana, para no ser considerados enemigos del estado. Con esta vuelta atrás no pudieron tomar parte en el cuarto concilio de Calcedonia, puesto que entre ellos y los otros cristianos estaba el límite del reino romano y persa. Así se llegó a una primera separación.

Una parte de estos creyentes sirio-orientales tuvieron una unión con Roma en el siglo XVI, manteniendo el rito siríaco y así surge la Iglesia caldea con sede patriarcal en Bagdad/Irak   

La actual Iglesia sirio-ortodoxa de oriente se divide después de complicados procesos históricos en dos patriarcados:

La sede de la Iglesia siria de Oriente se traslada en 1995 a los Estados Unidos de América. La antigua Iglesia de Oriente tiene la sede propia en Bagdad, en Irak. En 1994 se elimina la separación oficial que existía desde el 486 entre la antigua Iglesia del reino persa y la Iglesia católica.

En el área sirio-occidental, en el 397 viene el monaquismo sirio a Tur Abdin y obtiene una donación imperial el actual monasterio Mor Gabriel. El secreto es probablemente el tratado del 363, a través del cual áreas del sur y del este de Tur Abdin son cedidas al reino de Persia. Así, Tur Abdin debía ser un bastión contra los persas, por una parte como lugar sagrado, y por otra como castillo fuerte. En los territorios limítrofes surgieron después otros monasterios. Después terminaron las donaciones, porque estos grupos se alejaban de la iglesia del reino. La Iglesia sirio-occidental, que a veces se le llama también iglesia jacobita (del significativo obispo Giacomo Baradai), no reconoce más las decisiones del concilio de Calcedonia. Por eso los sirio-occidentales se llaman también monofisitas, aunque ellos no se consideran tales, ya que por entonces sólo querían liberarse de la Iglesia del reino de Bizancio. Esta Iglesia sirio-ortodoxa de Antioquia (de Occidente) tiene la sede patriarcal nominalmente en Antioquia (Antakya/Turquía), pero el Patriarca vive en Damasco.

De forma parecida se ha desarrollado la Iglesia armenio-apostólica, que desde el comienzo ha sido una Iglesia nacional. Aunque los armenios se mantuvieron monofisitas, tenían en cualquier caso una separación política en su interior, puesto que era al comienzo un reino autónomo fuera del reino romano y después entraron bajo la soberanía del reino persa, por consiguiente estando bajo la jurisdicción de Roma o de Bizancio, por esto se desarrollaron independientemente del concilio de Éfeso.

De entre ambos grupos existe desde el siglo XVII una Iglesia unida a Roma: la Iglesia sirio-católica y la Iglesia armenio-católica que desde entonces tiene un propio rito autónomo, pero está bajo la autoridad del Papa. Estas Iglesias unidas surgen de la idea de unidad de otros tiempos. Las Iglesias madres de Oriente ven muy críticamente la propia existencia, son Iglesias de Roma, pero también un signo de la multiplicidad de la fe. 

Una posterior Iglesia oriental católica de la familia eclesial siriaca son los Maronitas que se encuentran en pequeño número en el área de Tarso.

La Iglesia del reino de Bizancio se ha desarrollado más bajo la protección del Estado, mientras que al final crearon fuertes tensiones entre el imperio romano de Oriente y de Occidente. Los representantes de la Iglesia de Bizancio y de Roma eran también hijos de su tiempo, así que bastaba una gota para colmar el vaso. Los históricos de la Iglesia dicen que las bulas de excomunión del 1054 se referían a personas individuales, pero con esto la división se había hecho. Este fue el triste resultado de la comunidad de los cristianos de Oriente y de Occidente, de Bizancio y de Roma.

Aunque la excomunión recíproca fue cancelada al final del concilio vaticano II, se han  desarrollado de cualquier modo dos familias eclesiales autónomas: las Iglesias ortodoxas con el Patriarca griego-ortodoxo de Constantinopla como cabeza suprema, de ahí el título honorífico de “Patriarca Ecuménico”; la  Iglesia católica con el obispo de Roma como cabeza suprema, el Papa.

La Iglesia ortodoxa se desarrolló siempre en un sistema de iglesias nacionales autocéfalas que son la Iglesia greco-ortodoxa, la Iglesia ruso-ortodoxa, la Iglesia búlgaro ortodoxa que se encuentran hoy todas en Turquía. Se separaron un tiempo de su iglesia madre apenas fueron capaces de vivir autónomamente. Por otra parte, esto no ocurrió siempre de modo pacífico. En el área de Antakya viven creyentes de lengua árabe del Patriarcado ortodoxo de Antioquia, que no están sometidos al Patriarcado ecuménico de Estambul.

La Iglesia católica romana, que se encuentra hoy en Turquía, llegaba a través de mercaderes como los Genoveses o a través de los contactos políticos (legaciones) en Constantinopla. Eran las comunidades eclesiales de los así llamados “Levantinos”, pero también siempre extranjeros. Este desarrollo histórico es también la razón de la importancia todavía existente del francés como lengua latina eclesiástica, que sólo en los últimos años ha sido lentamente sustituida por el turco.

De forma parecida llegaron a Estambul las Iglesias de la Reforma, cuya historia es conocida por los europeos a través de los libros de historia:

La Iglesia evangélica-luterana salida de la Reforma por Martín Lucero: Enrique VIII abandonó Roma y fundó así la Iglesia anglicana. La Iglesia presbiteriana es un desarrollo posterior de estas dos Iglesias en los Estados Unidos.

2. La multiplicidad de las Iglesias en Turquía hoy
En esta segunda parte se analiza la situación actual delas16 Iglesias existentes en Turquía donde en total son entre 100.000 y 150.000 cristianos. 

Las Iglesias locales

El grupo más grande, desde el punto de vista numérico, lo constituye la Iglesia armenio-apostólica que cuenta entre 70.000 y 90.000  fieles. De estos, cerca de 20.000 viven en Turquía sin estar registrados, sino como prófugos de Armenia. Su centro más importante es el Patriarcado de Kumkapi en Estambul. El Patriarca Mesrop Mutafyan, relativamente joven todavía, trata de llevar adelante su comunidad con cuidado político y pastoral. La cabeza de todos los armenios no es este Patriarca sino el Katholikos con sede en Edschmidzin.

Junto a las cuestiones ligadas a la organización y a las propiedades, la lengua constituye una preocupación, porque en la liturgia se utiliza todavía la lengua Armenia del siglo IV. De aquí deriva que sobre todo los jóvenes tengan problemas con el armenio actual occidental, porque su lengua habitual es sobre todo el turco. Las escuelas armenias se permiten gracias al tratado de Lausana. No existen aún lugares de instrucción para la lengua armenia occidental o para la teología  armenia, porque el Instituto del Patriarcado armenio ha sufrido la clausura de la universidad privada en 1970. (En Edschmiadzin se habla el armenio oriental).

Turquía se divide en cinco regiones: Estambul antigua, Bósforo europeo, Bósforo de Anatolia, Islas del Príncipe y Anatolia. También Creta está asociada al Patriarcado como sexta región. Una particularidad de la Iglesia armena son las 20 corales que existen en Estambul con música sacra propia. La Iglesia armenio-apostólica tiene escuelas propias; existen también un hospital armenio y dos orfanatos. Además de los dos cuotidianos (Jamanak y Nor Marmara) se imprimen también diversas revistas en lengua armenia con tirada limitada. 

En el siglo XVII un grupo de Armenios se ha unido a Roma, formando la Iglesia armenio-católica que hoy cuenta con cerca de 3.000 personas en Estambul. Hay un arzobispo armenio-católico con un obispo auxiliar libanés, que está todavía en espera de su visado para Turquía, y tres sacerdotes seculares, así como una sede de Mechitaristis (una especie de benedictinos armenios) con dos padres que han estudiado en Austria.

El Patriarcado Ecuménico de Phanar en el Cuerno Dorado se encuentra bajo la guía del Patriarca Bartolomeo I, que es la cabeza de todas las Iglesias ortodoxas. De esto se deriva una importancia mundial tanto que por ejemplo el Patriarca Bartolomeo se situó junto al Papa como representante de la Iglesia ortodoxa durante la oración por la paz en Asís. 

En Turquía el Patriarca Ecuménico tiene dificultades con su título porque este no está reconocido por el Estado. El motivo está en que con la definición “Constantinopoli” se haría referencia a las pretensiones griegas sobre esta ciudad y que con el pretexto de la Iglesia de ser “ecuménica” se revindicara el derecho a un estado de la Iglesia bajo el modelo vaticano.

La comunidad en Turquía esta compuesta hoy concretamente por unos 2.000 fieles que se colocan en la tradición del venerado Patriarcado de Constantinopla. Los fieles en Turquía están subdivididos en las comunidades de Calcedonia (Kadiköy), Derkoi, Islas Principes, Imbroz y Tenedos. Los miembros del sacro Sínodo son titulares de sedes fuera de Turquía como Perge o Myra. Hasta hoy todas las comunidades ortodoxas que no pertenecen a un patriarcado autónomo  están adscritas al Patriarcado Ecuménico, como el metropolita austriaco Michael Staikos. Se encuentran, junto a las islas griegas, también sedes episcopales en Alemania, Francia, Gran Bretaña, Países Escandinavos, Estados Unidos, así como Buenos Aires, Sydney, Wellington y Hong Kong. También esta Iglesia lamenta el hecho de no poder tener escuelas propias para teólogos y espera la posibilidad de reabrir la Escuela Superior de Teología de Chalki/Heybeli que existió hasta 1971.

La comunidad búlgaro-ortodoxa (unas 500 personas) y la pequeña comunidad ruso-ortodoxa son prácticamente anejas para todos los efectos concretos al Patriarcado griego-ortodoxo.

Los miembros de la Iglesia sirio-ortodoxa de Antioquia (de occidente) están junto a Estambul provenientes sobre todo de la región del Tur Abdin, en el sureste de Turquía, donde se habla todavía la lengua de Jesús, el arameo. Se calcula que actualmente unos 10.000 cristianos sirio-ortodoxos viven en la ciudad de Estambul, es decir, más que en el lugar de origen. Su guía espiritual en Estambul es un patriarca vicario con el mismo rango de un metropolita, es decir, hace las veces del representante del patriarca de Antioquia, que tiene su sede en Damasco. La región del Tur Abdin está administrada por un metropolita.

También para los sirios existe una atención grande a los jóvenes, por eso hay mucha preocupación por la actividad juvenil extraescolar. La mayor parte de los jóvenes habla sólo turco porque frecuenta escuelas turcas. Sólo con las leyes de armonización en el cuadro de las negociaciones con la Unión Europea la lengua siria es aceptada como lengua de enseñanza, porque esta iglesia, a pesar de ser local, no ha tenido las mismas posibilidades que la iglesia armenia, griega o búlgara, a cuyos miembros se les ha concedido con el tratado de Lausana el derecho a tener la propia escuela. En la liturgia, por tanto, junto al arameo como lengua de culto se predica en turco para llegar a los fieles. Todavía muchos sirios son emigrantes en Europa con la esperanza de encontrar más posibilidades.

La comunidad de la Iglesia sirio-católica unida cuenta poco más de 1.000 fieles guiados por un obispo cantor. Como representante del vicario patriarcal es también miembro de la Conferencia Episcopal Turca. En Estambul han remplazado la ex sede de los Jesuitas. 

La Iglesia caldea que es el ramo de la Iglesia sirio-ortodoxa de Oriente unida a Roma cuenta ahora con unos 2.000 fieles junto a los cuales se encuentran acogidas siempre más personas provenientes de Irak. Su nombre hace referencia al Arzobispado de Diyarbakir, donde sin embargo hay apenas pocos fieles porque estos han emigrado en gran número hacia Estambul.

Es una comunidad muy viva de la cual se ocupa el vicario patriarcal que es al mismo tiempo el único sacerdote. Su centro litúrgico es la cripta de la iglesia católica de San Antonio.

La Iglesia maronita ya se ha citado en la parte histórica.

Las Iglesias extranjeras

La Iglesia católica tiene cerca de 15.000 fieles. Ella refleja la iglesia mundial y de momento se hablan siete lenguas distintas en la liturgia: turco, francés, italiano, polaco, inglés, alemán y español. Relacionado con esto están también las mentalidades más diversas y las visiones de la Iglesia provenientes de los diversos lugares de origen en Europa. Hoy el turco se ha desarrollado siempre más como lengua común, a imitación del francés. Existen pocos católicos indigentes, los Levantinos. 

La mayor parte de los católicos están como invitados por trabajo o como docentes y después de algunos años vuelven a su nación. Diversa es la situación de las señoras (mayormente de lengua alemana) que se han casado en Turquía, o de los filipinos que trabajan como empleados de hogar, o de los africanos.

Casi todos los sacerdotes y las personas consagradas provienen de Europa por la comunidad que han puesto en marcha actividades aquí.

Por consiguiente el Obispo, Vicario apostólico de Estambul, es un asuncionista francés y el Vicario general es un dominico italiano. Forman parte del vicariato de Estambul las parroquias de la Tracia (Turquía europea)  y las regiones de Estambul, Bursa y Ankara.

El antiguo arzobispado de Izmir, con algunos centenares de católicos está dirigido por un capuchino italiano, que es también presidente de la Conferencia Episcopal Turca.

El vicariato apostólico de Anatolia es muy grande pero cuenta con sólo cerca de 2.000 fieles. El Obispo es un capuchino italiano.

La comunidad evangélica de lengua alemana existe en Turquía desde el 1843. Se fundó no sólo para dar a los cristianos evangélicos alemanes sobre todo un punto de referencia religioso, sino también asistencia académica y sanitaria. Hoy la comunidad evangélica trabaja con los que son enviados a trabajar aquí, con los maestros y señoras casadas aquí.

También las siguientes Iglesias reformadas de lengua inglesa están representadas en Estambul: la Iglesia anglicana tiene su centro en la iglesia de crimea y en el consulado general británico. La Iglesia presbiteriana viene de América. La Iglesia unida –una unión de Iglesias libres americanas y australianas- cuida la Capilla Holandesa.

Correspondientes a las Iglesias unidas católicas, existen después del siglo XIX grupos evangélicos de las Iglesias orientales, cristianos evangélicos armenios, cuyo número está hoy extremadamente reducido.

 Las Iglesias libres evangélicas, todavía mas pequeñas, difíciles de describir, que llevan adelante una política misionera relativamente agresiva, que frecuentemente agitan el frágil equilibrio de las Iglesias más antiguas con el Estado, porque esta actividad misionera viene vista también como actividad de interferencia con la unidad nacional, cosa que está prohibido hacer.

En el interior de Turquía, las Iglesias cuidan también las propias relaciones porque sufren todas del mismo modo por el hecho de estar permitidas por el estado pero no reconocidas realmente, cosa que lleva con frecuencia a dificultades en materias referentes a las propiedades o la sucesión de los líderes espirituales.

Sin embargo, en la liturgia ecuménica se puede experimentar en pequeñas dimensiones la multiplicidad de estas Iglesias, así como tener la sensación de una vivencia de las Iglesias del mondo en este lugar del antiguo patriarcado de Constantinopla.

Elisabeth Dörler  
Las familias eclesiales de Turquía

1. 
Iglesias antiguas orientales
(Separación desde el tercer concilio de Éfeso 431)
1.1. Iglesia asiria del Oriente (carente de Jerarquía)

1.2. Iglesia sirio-ortodoxa de Occidente

1.3. Iglesia armenio-apostólica

2.
Iglesias ortodoxas (Separación con el cisma de 1054)

2.1. Patriarcado Ecuménico Griego-ortodoxo de Constantinopla

2.2. Patriarcado griego-ortodoxo de Antioquia (árabe)

2.3. Iglesia búlgaro-ortodoxa

2.4. Iglesia ruso-ortodoxa

3.
Iglesias católicas

3.1. Iglesia romano-católica

3.2. Iglesias uniatas

3.2.1. Iglesia armenio-católica

3.2.2. Iglesia caldea

3.2.3. Iglesia sirio-católica

3.2.4. Iglesia maronita

4.
Iglesias de la Reforma

4.1. Comunidad evangélico-luterana

4.2. Iglesia anglicana

4.3. Iglesia de la Unión

4.4. Iglesias presbiterianas

4.5. Iglesias libres turcas

En cursiva los términos genéricos para las familias de las Iglesias
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