DECISIONI APPROVATE NELL’ASSEMBLEA CEVIM DI LAS PALMAS
16-20 APRILE 2012 

· Il seminario interno interprovinciale per l’anno 2012.2013 si terrà a Teruel, Spagna

· Si decide di mettere in agenda per la prossima Assemblea della CEVIM la revisione dello statuto del seminario interno interprovinciale.

· Viene uniformato l’accesso al sito della CEVIM con un unico nome di utente: cmeuropa ed un’unica parola-chiave: folleville.

· Il Visitatore di Roma, insieme ad altri Visitatori da lui contattati, preparerà una bozza contenente varie opzioni per un teologato interprovinciale. La bozza verrà inviata ai Visitatori interessati e sarà discussa nella prossima Assemblea CEVIM, dove si prenderà una decisione in merito.

· Il segretario della CEVIM invierà due volte ai Visitatori i verbali dell’Assemblea: qualche tempo dopo l’Assemblea e qualche tempo prima dell’Assemblea successiva.

· I Visitatori inviino al segretario della CEVIM eventuali modelli di accordo in uso nelle loro Province. Il materiale sarà poi studiato nella prossima Assemblea CEVIM.

· I Visitatori comunichino al segretario le date degli esercizi spirituali annuali, perché egli le dia pubblicità mettendole sul sito della CEVIM.

· Viene deciso di organizzare un incontro internazionale di tre giorni (più giorno di arrivo e giorno di partenza) nel gennaio 2013 al Collegio Alberoni di Piacenza, sul tema della trasmissione della fede. Il Visitatore di Roma collaborerà con il Consiglio Permanente nell’organizzazione dell’incontro.

· Viene deciso che ogni Provincia (esclusa la Vice-provincia dei SS. Cirillo e Metodio) versi un contributo di 500 euro sul conto della CEVIM.




