Acta de la Conferencia de Visitadores CEVIM en México
(11-12 junio 2007)


La Reunión anual de la Conferencia de Visitadores de la Congregación en Europa y en Oriente Medio (Cevim) este año se ha celebrado en México, en la sede de la Conferencia Episcopal Mexicana, con ocasión del Encuentro internacional de todos los Visitadores. Han participado 20 cohermanos.
1. Corpus Delgado, Presidente de Cevim

2. Stanislav Zontak, Vice-Presidente de Cevim

3. Nicola Albanesi, Miembro adjunto de la Comisión Permanente de Cevim

4. Giuseppe Turati, Secretario de Cevim 

5. Alojz Gajsek, Visitador de la Provincia de Eslovenia

6. Erminio Antonello, Visitador de la Provincia de Turín
7. Yves Bouchet, Visitador de la Provincia de Toulouse 

8. Elie Delplace, Visitador de la Provincia de París 

9. Eugen Schindler, Visitador de la Provincia de Austria

10. Biagio Falco, Visitador de la Provincia de Nápoles
11. Joaquín Gonzales, Visitador de la Provincia de Madrid

12. José Vicente Martínez Muedra, Visitador de la Provincia de Barcelona

13. Antonio Otero, Visitador de la Provincia de Salamanca

14. Harrie Jaspers, Visitador de la Provincia de Holanda

15. Arkadiusz Zakreta, Visitador de la Provincia de Polonia

16. Paul Roche, Visitador de la Vice-Provincia de los santos Cirilo y Metodio

17. Brian Moore, Visitador de la Provincia de Irlanda

18. Antoine Nakad, Visitador de la Provincia de Oriente
19. Viktor Kunaj , sustituto del Visitador de Hungría , ausente por motivos de salud.
20. José María Nieto, Asistente general.



Han participado como traductores: Joseph Cummins, Pascal Bremaud, Félix Álvarez y Roberto Gómez.



Ha comenzado la asamblea el día 11 de junio con la concelebración eucarística presidida por el P. Paul Roche, en la fiesta de s. Bernabé. Durante la homilía invita a los Visitadores a encarnar el sobrenombre dado al santo (hijo de la exhortación), conviertiéndose ellos mismos en hombres capaces de exhortar a los cohermanos de la propia provincia, a ejemplo de s. Bernabé.



Terminada la eucaristía, el Presidente saluda a los miembros y presenta la agenda prevista, al mismo tiempo que pregunta a los presentes, si hay algún tema de los tratados en la Reunión de los Visitadores que crean conveniente que deba dar alguna respuesta  Cevim.



Se sugieren algunos temas: propuestas sobre la elección del Superior general; el asunto de la manera como ha sido elegido el Secretario general, sacándolo de la misión de Estambul (E. Schindler); la manera de mejorar en el futuro la organización y programación de los Encuentros internacionales de Visitadores, como éste de México (J.V. Muedra); el problema de reconfigurar las Provincias del entorno europeo (H. Jaspers); reflexionar más sobre el sentido de una Oficina para el Desarrollo de la CM (J.V. Muedra); algunos asuntos muy concretos sobre la Formación Permanente, como el tema del islám, de las personas detenidas, de las misiones populares, de la secularización de nuestra sociedad (E. Delaplace). Termina el Presidente indicándoles que la Comisión Permanente tomará en consideración estas propuestas y que propondrá el modo de tratarlos.



A continuación el Presidente invita a cada uno de los miembros de la Conferencia de Visitadores a que expongan brevemente las iniciativas novedosas que se han puesto en marcha en su Provincia desde la última reunión en Estambul (2006). Interviene cada uno de los Visitadores: 



- E. Antonello (Turín) comenta que hay un avance en las Provincias italianas, ya que se ha elaborado en conjunto el plan de Formación Incial y el plan del Seminario interprovincial europeo; está en estudio la colaboración a nivel de Teologado en Piacenza; también se han organizado ejercicios espirtuales interprovinciales, en los que participan los Consejos de Italia; se ha centrado el proyecto provincial sobre el tema de la caridad.



- A. Zakreta (Polonia) comunica que el 20 de mayo se inauguró un centro para la formación permanente de los misioneros, las Hijas de la Caridad, sacerdotes diocesanos y laicos.



- A. Nakad (Oriente) se refiere a una casa en el norte de Líbano que, a petición del obispo (que es de la CM), podría convertirse en un centro de formación religiosa para laicos adultos y, también, a otro centro para los sacerdotes diocesanos de la diócesis de Trípoli.



- Y. Bouchet (Toulouse) comenta que su Provincia ha trabajado sobre dos ejes: la dinamización del Berceau como centro de formación para toda la familia vicencia y atención de los Jóvenes, para lo cual, ya se ha constituido un equipo en colaboración con la Provincia de París y de la Hijas de Caridad. Otra novedad es que después de 30 años la Casa Provincial ha sido vendida y la Provincia tendrá una nueva sede en Toulouse.



- E. Delplace (París)  comenta que su Provincia ha intentado afrontar tres asuntos: la revisión de obras, la unidad en la misión, la internacionalidad (Vietnam y Camerún). Tienen intención de trasladar la Casa provincial; se esté reflexionando sobre la misión itinerante a nivel de toda la Provincia; están tratando de establecer la Casa provincial en una parte de la Casa Madre.



- P. Roche (SS. Cirilo y Metodio) se refiere a un gran cambio a consecuencia de las cuantiosas ayudas recibidas tras la última Conferencia de Visitadores, por los cuales agradece a los presentes. Actualmente se está pensando en un nuevo proyecto para niños en Karkov, en colaboración con las Hijas de la Caridad y las AIC, para el que hay presupuestos interesantes. El próximo mes de julio tendrán una ordenación sacerdotal e invita los presentes a visitar su Provincia, posiblemente el año que viene.



- B. Falco (Nápoles) habla de la misión de Albania, que se está reestructurando y que podría convertirse en un proyecto interprovincial. También, se ha pensado en la hipótesis de hacer coincidir las tres Asambleas provinciales de Italia. Hay signos esperanzadores para las misiones populares y para la atención al clero. A nivel de la familia vicenciana se ha constituido una coopertativa vicenciana de acogida para el ámbito de los servicios socio-caritativos.



-J. González (Madrid) recuerda que la Conferencia de los cuatro Visitadores de España funciona ya desde hace años y que se reúne unas tres o cuatro veces por año para tratar los asuntos comunes. También existe una Conferencia de Visitadores y Visitadoras ( que son nueve), que trata de los asuntos comunes, pero especialmente, de lo relacionado con la animación de la familia vicenciana y de algunas publicaciones. Su Provincia ha renovado las Normas provinciales y actualmente está elaborando el plan de Pastoral provincial decenal, que es distinto del Proyecto provincial. La formación Permanente anual tiene una duración de cinco días y se celebra en dos fechas distintas para favorecer la participación de todos los misioneros. La Provincia recibirá en su casa de Ávila el Seminario Interno europeo, según el acuerdo firmado en el día de ayer entre once Provincias.



- B. Morris (Irlanda) se refiere a los objetivos de su Provincia en dos niveles: a nivel local, se propone la parroquia de St. Peter como modelo de coordinación del laicado en parroquias y, a nivel de grupo misionero laico, un grupo de quince personas se dedicarán, durante algunas semanas, en un proyecto misionero en Etiopía, con la esperanza de que se pueda extender en el futuro también a otros países.



- J.V. Muedra (Barcelona) comenta que la última Asamblea  de su Provincia ha tenido un carácter netamente misionero, se ha comprometido en la pastoral vocacional, ha continuado con la revisión de obras y se han ocupado de la atención de los cohermanos enfermos. Por otro lado, se está consolidando el Seminario en Honduras; está a punto de abrirse una nueva casa en Alicante como centro polivalente para la familia vicenciana y para el clero diocesano. Hay otro proyectos en mente para la ciudad de Barcelona (por ejemplo, para la recuperación de grogodependientes)  Finalmente, recuerda que se ha publicado un libro sobre el Centenario del nacimiento de la Provincia y la Liturgia de la FV en catalán.



- A. Otero (Salamanca) comenta con satisfacción que en su Provincia se ha puesto a disposición de los misioneros numerosos medios para la formación Permanente. Se ha ofrecido a todos los miembros de la Provincia la posibilidad de participar en la Asamblea provincial, para ello se han ofrecido dos encuentros de dos días cada uno en fechas diferentes. Se ha informatizado la biblioteca de Salamanca. Se ha renovado el Estatuto de la parroquia con un capítulo añadido sobre la familia. A solicitud de un obispo, se está estudiando la posibilidad de que un santuario muy frecuentado se convierta en un centro de reflexión sobre  religiosidad popular.



- N. Albanesi (Roma)  se refiere al primer Congreso nacional italiania para la familia vicenciana, sobre el tema de la encíclica Deus caritas este, centrado sobre el aspecto teológico y  la específicamente vicenciana. Están en imprenta las actas y la semana de estudio para la FV durante el verano.



- E. Zontak (Checoslovaquia) se refiere a dos novedades: en Bratislava se ha abierto una casa para los de nivel bajo (abierta a todos) para personas sin residencia, con la colaboración de la familia vicenciana; por otra parte se ha completado el equipo para las misiones populares en la República Checa, que está dando buenos resultados.



- H. Jaspers (Holanda) comunica que la Provincia se encuentra en la situación de afrontar el reto de cerrar muchas casas y de pensar especialmente en los cohermanos ancianos: no faltan, con todo, ministerios interesantes, tanto de ámbito pastoral como social; ofrece la posibilidad de acoger cohermanos que deseen estudiar en la universida de Nimega.



- El Schinler (Austria) comenta la posibilidad de reestructura las provincias de Austria y Alemania, aunque de momento sólo se están progrmando encuentros en común y colaboraciones a nivel provincial, formativo y de ejercicios espirituales.



- C. Delgado (Zaragoza) informa que en la Asamblea provincial se ha realizado la revisión de obras y la revisión de las Líneas de Acción para los próximos tres años y, que se está reelaborando el Proyecto provincial. La Provincia ha tomado la decisión de nombrar un laico como Director de un colegio, cuya titularidad es aún de la Provincia. Se ha reforzado el equipo de misiones populares y, gracias a Dios, este año tiene el gozo de tener dos ordenaciones sacerdotales.



- E. Antonello (Turín) da a conocer un proyecto en marcha en colaboración con otras realidades territoriales que se lleva a cabo en la Casa de Como: el proyecto prevé una serie de actividades en el campo socio-caritativo, hasta el punto que se le ha denominado como “Ciudadela de la caridad”. 



- A. Gajsek (Eslovenia) informa de los compromisos de la Provincia: formación de laicos, animación vocacional, colaboración con laicos y con la iglesia eslovena para la renovación moral del pueblo después del largo periodo comunista. También, se ha efectuado la revisión de las Normas provinciales.



- V. Kunay (Hungría) en sustitución del Visitador presenta las actividades de la Provincia: 11 misioneros, distribuidos en tres casas y comprometidos en la formación de las Hijas de la Caridad, en parroquias, en la pastoral docente y con jóvenes procedentes de las zonas más pobres de Hungría. Hay dos estudiantes en Piacenza y uno en el Seminario interno. Expresa el deseo de que haya un Seminario interno para toda Europa. La situación social es grave: baste con sólo pensar que Hungría es el primer país de Europa en número de suicidios.



Al término de las exposiciones de los Visitadores, el Presidente recuerda el método de trabajo que se elaboró en Estambul para proponerlo en esta Conferencia. Este método contempla:

· La exposición en común del tema,

· la reflexión por grupos linguísticos,

· la puesta en común de las propuestas concretas de los diferentes grupos,

· la elaboración por parte de la Comisión Permanente de propuestas para ser votadas.

Después de precisar la metodología, el Presidente expone los temas del Orden del Día:

1. La evaluación del Encuentro de Ecónomos provinciales 

                           (Zaragoza, 8-15 de enero de 2007). 



Informa sobre la lista de participantes, de los traductores y de los Visitadores presentes. Puntualiza que han participado tanto el Ecónomo general saliente como el nuevo. La evaluación realizada por los participantes ha sido muy positiva. Aprovecha la ocasión para invitar a todos los Visitadores a la seriedad y responsabilidad a la hora de responder a todas las comunicaciones que les envía el Secretario.

2.   Encuentro de los misioneros Jóvenes en Budapest (del 2 al 9 de julio de 2007)

      Se distribuye una hoja explicativa del curso, que lo presenta Stanislav Zontak.

3. Contactos con la Representante de AIC en las Instituciones europeas..

    También, en este caso, se reparte una hoja explicativa en las distintas lenguas sobre el trabajo realizado por la AIC en la UNESCO y en varios organismos pontificios y en otras organizaciones católicas. Un extracto del artículo de Bernard Massarini, publicado en la página francesa de la familia vicencia, completa la información.

4. Tres temas nuevos

   Los tres temas específicos para esta Conferencia son: la elección del Secretario que está a punto de terminar el nombramiento, los posibles encuentros de misioneros de  Cevim para el año 2008, el lugar y la fecha de la Conferencia de los Visitadores de Cevim 2008.


Antes de ir a los grupos por lenguas, los participantes realizan un cambio rápido de impresiones sobre la colaboración internacional en las misiones, que a veces, pasa por situaciones críticas a causas de algunas decisiones tomadas por el Superior general sin la necesaria intervención de los Visitadores afectados, como en el caso reciente del nombramiento del Secretario general, de Claudio Santangelo, que hace muy poco se había ofrecido como voluntario para colaborar en el Colegio St. Georg de Estambul, de la provincia de Austria. Después de un prolongado diálogo, se acuerdan dos puntos: a) Eugen Schindler hablará personalmente de lal situación creada a causa del nombramiento del P. Claudio como Secretario general; b) se dirigirá una pregunta al Superior general sobre el procedimiento en los destinos de las misiones intenacionales (por parte de Cevim para el diálogo con el Superior general previsto para el mediodía del día 12)


Terminado el trabajo de gupos, viene la puesta en común. Se realizan las diversas intervenciones sobre los asuntos propuestos, que serán resumidos por el Presidente y por el Secretario y serán traducidos a las distintas lenguas para ser presentadas al día siguiente.


Al día siguiente, 12 de junio, comienza la jornada con la concelebración eucarística presidida por Yves Bouchet y con la homilía de Antoine Nakad, acto seguido, se retoma el Orden del Día.


El Presidente da la palabra a José María Nieto en calidad de representante de la Curia en  Cevim. Toma la palabra y se disculpa por la escasa participación en las sesiones de Cevim, porque está obligado a participar también en las reuniones de CLAPVI. Felicita a Cevim por el camino recorrido en los dos últimos años,  en cuanto que dispone de un nuevo estatuto y que va desarrollando poco a poco los compromisos adquiridos ( como los encuentros de formación para los misioneros de Cevim). También, el Seminario interno interprovincial asumido por once provincias europeas es una meta importante y en la medida que se cuide, puede animar a otras provincias europeas.


Se complace también, por la generosa ayuda económica ofrecida por muchas provincias europeas a la Vice-Provincia de los Santos Cirilo y Metodio y a otras Provincias pobres esparcidas por el mundo.


Llama la atención sobre algunas inquietudes. Especialmente, el tema de la reestructuración. Se trata de un tema delicado, que afecta al futuro de la presencia de la CM en Europa. No se debe excluir que salga en cualquier Asamblea general de los próximos años.


Se pregunta después, qué puede aportar Europa a la CM. ¡Mucho! Aunque escaseen las vocaciones, tiene todavía muchos miembros (más de 1.400) y sobre todo, muchos formadores y personas con experiencia (por ejemplo en temas vicencianos) Con todo, hay que aprender a mirar la CM en su aspecto internacional.


Llama la atención, a continuación, sobre dos situaciones concretas sobre las que recomienda a Cevim una atención especial: la Vice-Provincia de los Santos Cirilo y Metodio y Albania.


Añade que en la Curia se sigue con atención el proyecto de la capellanía de Londres: cohermanos de distintas provincias que se han comprometido en la pastoral de Emigrantes en estrecha colaboración con la provincia titular (Irlanda) y sin separación de ella. Puede ser un modelo de pastoral con Emigrantes, también para otras Provincias.


Finalmente, se refiere a la comunicación entre Cevim y la Curia. Esta comunicación es buena. En algunos casos, se ha dado alguna dificultad de comunicación entre la Curia y alguna que otra Provincia. Precisamente por esto, el P. Nieto invita a todos los presentes a clarificar todo lo que haya en diálogo y en fraternidad.


Terminada la exposición del P. Nieto, se ha dejado espacio para las intervenciones de los presentes. E. Delplace cita algunas misiones de su Provincia (Argelia, Irán, Turquía) que merecen la preocupación de Cevim. A. Otero se refiere a la misión de Mozambique, que tiene necesidad de colaboración en recursos humanos. Se refiere también, a la capellanía de la Provincia en Londres, subrayando la actual necesidad, a causa de la escasez de vocaciones y a los cambios de los fenómenos migratorios, manifestándose bien dispuesto a eventuales colaboraciones en este ministerio. B. Morris, solicita a su vez, a Cevim a ampliar la conciencia de la internacionalidad. A lo mismo, se refiere H. Jaspers. E. Delplace llama la atención sobre el hecho de la llegada de cohermanos de otros paíse a Europa, lo cual crea problemas y el debate es amplio. Precisamente por esto, pregunta de manera provocativa:”¿Por qué no comenzamos nosotros mismos a crear en nuestras casas comunidades internacionales?


Después del descanso, se presentan los acuerdos de las diversas lenguas de esta Conferencia de Cevim. Los once puntos sintetizados por el Presidente y por el Secretario son los siguientes:

1. Es conveniente que los Ecónomos se reúnan periódicamente (a nivel general, europeo y de provincias próximas)

2. Es conveniente, que en los próximos tres años, se programe un encuentro de misioneros Jóvenes. Pobablemente el mes más adecuado sea junio, aunque también julio: téngase en cuenta para la próxima planificación de encuentros.

3. Invitaremos en la próxima Conferencia de Cevim en Cracovia-2008 a la represente de la AIC en los organismos europeos. Valoraremos la posibidad de que la AIC represente a toda la Familia Vicenciana en los diversos organismos europeos, incluida la C.M.

4. Al analizar los acuerdos asumidos en la AG 2004 y los acuerdos asumidos en Estambul en el 2006, constatamos con gozo que estamos avanzando sobre el camino trazado. Deseamos intensificar los esfuerzos y reforzar los objetivos alcanzados.

5. Recordamos que estamos comprometidos a comunicar las fechas de los ejercicios espirituales de cada Provincia para favorecer la participación de misioneros de otras  Provincias.

6. Cada Visitador se compromete a responder a las comunicaciones del Secretario de Cevim para facilitar la comunión entre las Provincias.

7. Cada Visitador se compromete a favorecer la participación de los cohermanos en los encuentros programados por Cevim.

8. Dado que el SIEV quiere organizar un encuentro sobre el Islam, Cevim se une a esta iniciativa y se compromete a enviar misioneros de cada Provincia.

9. El P. Giuseppe Turati ha sido reelegido Secretario de Cevim para los próximos tres años.

10. Organizaremos un encuentro para los misioneros que trabajan en la Formación de los nuestros en los días 17 al 21 de enero de 2008 en Roma, en la casa de la Hijas de la Caridad en la calle Ezio.

11. La próxima reunión de la Conferencia de Cevim tendrá lugar, dios mediante, los días 1 al 4 de abril de 2008 en Cracovia. Los Visitadores pueden llegar a Cracovia los días anteriores al encuentro y partir en los días posteriores, según las mejores condiciones que tengan para viajar.

Los once puntos presentados como acuerdos son aceptados en totalidad, salvo alguna pregunta aclaratoria y la propuesta de A. Zakreta para organizar también algún encuentro para cohermanos de mediana edad o de otras.


A continuación, el Presidente presenta los temas propuestos por los Visitadores en la primera sesión y que no se han tratado todavía:


- El proceso de elección del Superior general


- reconfiguración de las Provincias


- propuestas concretas de formación Permanente a nivel de Cevim


- Oficina internacional para el desarrollo


- valoración del encuentro de Visitadores en México.


Estos argumentos han sido formulados por el Presidente y el Secretario, a partir de las propuestas de los grupos en los días precedentes: realizada la propuesta de tratar los temas en común o en grupos, se opta por la primera solución. El diálogo en común aporta las siguientes reflexiones.

1. Elaboración del proceso de  elección del Superior general.


      Las intervenciones recalcan que la solicitud de un nuevo método para proceder a la elección del Superior general se debe a la situación creada en la última Asamblea general, pero que quizá no sea necesario cambiar el método (A. Zakreta, A. Otero). Otros, añaden la ventaja de un mejor conocimiento de los candidatos, creando una lista de preferencia (E. Schindler), ampliada hasta 20 candidatos (P. Roche);  esto no se opone a las Constituciones ni al derecho de la Asamblea a la libre elección del Superior general.


De las intervenciones en la puesta en común se pueden sacar las siguientes conclusiones: desde Cevim continuamos la reflexión teniendo en cuenta a) por un lado tenemos lo que cada grupo ya ha expresado y comunicado al Superior general; b) por otra parte todo lo que se ha comentado en común en la Asamblea de Cevim. Se recalca, también, la importancia de prepararse desde Cevim cuando llegue el momento de proceder a una nueva elección de Superior general, independientemente del método que se utilice.

2.   Reconfiguración de las Provincias.

      Es un tema importante, al cual es bueno que Cevim, en los próximos encuentros, dedique siempre una parte en el Orden del día (J. González), siempre, en cambio, que lo haga para el bien de la CM y de los pobres y no con otros intereses de naturaleza política (J.V. Muedra). Se podría comenzar por hacer lo posible, de modo que la reconfiguración se convierta en realidad antes aún que su formulación jurídica. (A. Otero). Es preferible insistir sobre el concepto de “colaboración” entre las Provincias que sobre la “reconfiguración” que es más abstracto. En conclusión, parece claro que en Europa debemos continuar caminando hacia un futuro nuevo y que para ello el diálogo y la colaboración, de momento, es la mejor estrategia.

3. Propuestas concretas de formación Permanente.


      Se reclama la atención sobre el tema de extrema necesidad, como es el fenómeno de los refugiados, de las cárceles, de las relaciones con el Islam: temas sobre los cuales el mismo SIEV está buscando ocasión de estudio y reflexión (E. Delaplace). Parece conveniente emitir también nuestra opinión como Cevim sobre estos mismos temas (J.V. Muedra), aún antes de que los trate el SIEV (E. Delaplace). La importancia de estos temas lleva a A.Nakad a proponer un encuentro el año 2009 en Líbano o en Egipto sobre el tema del diálogo entre islamistas y cristianos y también, sobre las relaciones internas entre las confesiones cristianas.

4. Oficina internacional para el Desarrollo.

      Se pregunta que para qué se necesita una estructura parecida a otras que ya existen y quién lo controlará. Este tema ya se le ha expuesto al Superior general a través de J.V. Muedra, pero no ha quedado satisfecho de la respuesta recibida. El tema es delicado, lo afirma el mismo J.M. Nieto, Asistente general, el cual prefiere que sea el mismo Superior general o el Ecónomo general quienes den a los Visitadores más información. El Presidente concluye invitando al mismo J.M. Nieto a transmitir al Consejo general, cuando tenga oportunidad,  las inquietudes surgidas en Cevim.

5. Valoración del Encuentro de Visitadores (México 2007)

                  Varias intervenciones recalcan los logros a nivel personal y de relación interpersonal, como también las cualidades para el trato de H. O´Donnell, pero también la deficiente organización en cuanto al método de trabajo, más adecuado para estudiantes de la escuela secundaria que para los Visitadores, que tienen su propio parecer. En concreto, se sugiere que se dediquen estos encuentros, sobre todo, al intercambio intercontinental y al demandar y tratar temas específicos o temas puntuales como puede ser la Ratio Formationis para la Asamblea general (P. Roche y B. Morris)

6. Encuentros para misioneros de edad media o también otras.

                 A. Zakreta comunica que, a veces, en su Provincia ha escuchado el deseo de algunos cohermanos menos jóvenes de no ser olvidados de las iniciativas de Cevim. J.V. Muedra se manifiesta de acuerdo en tener en cuenta estas peticiones e invita a aprovechar, en este sentido, los cursos que se organizan en París (Herencia vicenciana)


     Con todo esto, el Presidente inquiere si los presentes tienen aún algún otro tema que deseen tratar. No habiendo recibido ninguna respuesta, declara clausurada la Conferencia Cevim 2007. Con la oración del Ángelus se concluye el trabajo de estos días.

                                                    Acta a cargo de Giuseppe Turati, Secretario.

